

La vida de A. Zoroa en peligro

En nuestro número del 30 de mayo denunciábamos un nuevo acto de salvajismo cometido por los carceleros de la prisión de Alcalá de Henares, a las órdenes del director-verdugo, Justo Herráiz contra los detenidos políticos que allí se encuentran.

Treinta de estos valientes antifranquistas, entre ellos Agustín Zoroa, fueron tan bárbaramente golpeados, que tuvieron que ser llevados a la enfermería. Pero el salvajismo de los carceleros falangistas no tiene límites. Sin haber sido heridos, Agustín Zoroa y algunos de sus compañeros han sido encerrados en celdas de castigo, donde todavía continúan, desde los primeros días de noviembre, que en unión de otros compañeros fué detenido, Agustín Zoroa ha sido objeto de los más refinados tormentos. Las buenas intenciones no perdonan a nuestro camarada su fidelidad a la causa de nuestro pueblo, su firmeza comunista.

Según nuestros informes, Agustín Zoroa y sus compañeros van a comparecer en breve ante esta Sala de Tribunales que son los Concejales de Guerra franquistas. Ya en el momento de ser detenidos, las autoridades franquistas montaron contra ellos un proceso monstruoso, acusándoles de "complot comunista contra la seguridad del Estado", acusación que no era más que una burda invención para tratar de justificar una condena de muerte.

La Policía falangista fué acumulando contra estos antifranquistas españoles supuestos y más supuestos delitos terroristas y la prensa amestrada de Franco se dedicó a crear en torno a Agustín Zoroa y sus compañeros, una tensa atmósfera para contrarrestar la campaña internacional que en favor de ellos se hacía.

AHORA VAN A SER LLEVADOS ANTE UN CONSEJO DE GUERRA, ACUSADOS DE ACTOS TERRORISTAS QUE NO HAN COMETIDO, Y PARA, AL AMPARO DE LA BARRERA LEY TERRORISTA QUE FRANCO ACABA DE PROMULGAR, IMPONER A AGUSTÍN ZOROA Y SUS COMPAÑEROS LA PENA DE MUERTE.

El peligro que sobre estos compañeros se cierne es grandísimo. AGUSTÍN ZOROA ES PARA LOS FALANGISTAS UNA CODICIADA PRESA QUE NO SE DEJARÁN ESCAPAR DE LAS MANOS, A MENOS QUE UNA FUERTE PRESIÓN INTERNACIONAL, COMO EN OTRAS OCASIONES HA OCURRIDO YA, LES OBLIGUE A ELLO.

Para nosotros, para todos los demócratas del mundo, la vida de

España Popular

Registrado como Artículo de 2.ª clase en la Administración de Correos el 28 de febrero de 1940.

Gerente: JOSE ARMISTIZABIDE
 Año VIII. Núm. 350.
 México, D. F. Viernes 13 de Junio de 1947
 Redacción y Administración: Avenida Morelos 77, Desp. 3.
 Ejemplar: 25 cts.

El terror franquista

Asesinatos, penas de muerte, detenciones

Granada

TRES PATRIOTAS ASESINADOS

La Guardia Civil de la provincia de Granada llevó recientemente a cabo otra de sus criminales matanzas: con gran número de fuerzas cercó una cabaña en la que se había albergado los patriotas Antonio Benito Tuero, José Mérida Robles y otro cuyo nombre se ignora, asesinando a los tres con la mayor impunidad y salvajismo.



Agustín Zoroa y sus compañeros se también algo muy precioso que debemos disputarle al franquismo y arrancarle de sus manos. Pero para ello es necesario una potente movilización mundial. Que Franco sienta sobre sí el peso enorme de la opinión pública internacional. Una lluvia de cartas y telegramas debe inundar las Embajadas franquistas exigiendo respeto para la vida de Agustín Zoroa y sus compañeros. Hay que lograr que todos los Gobiernos democráticos del mundo hagan saber a Franco la repulsa del mundo entero contra su criminal política terrorista.

La Guardia Civil de la provincia de Granada llevó recientemente a cabo otra de sus criminales matanzas: con gran número de fuerzas cercó una cabaña en la que se había albergado los patriotas Antonio Benito Tuero, José Mérida Robles y otro cuyo nombre se ignora, asesinando a los tres con la mayor impunidad y salvajismo.

Ciudad Real

DOS CONDENAS A MUERTE

Acusados de atentado a mano armada, sin dárles la menor posibilidad de defensa, han sido condenados a muerte a fines del mes de mayo, por un tribunal militar, los demócratas españoles Emilio Cabezas Moreno y Jacinto Mourelle Ruiz.

Gerona

800 DETENCIONES EN GERONA

Después de la reciente inspección a la zona fronteriza hecha por el ministro de Gobernación franquista, numerosas detenciones han sido efectuadas en esta zona, especialmente en Figueras (Gerona), donde el número de patriotas detenidos estos días alcanza la cifra de 800.

Euzkadi

MAS DETENCIONES EN VIZCAYA Y GUPUZCOA

Como consecuencia de la gran huelga de los trabajadores vascos, la policía especial llegada de Madrid y otras parte de España a Vizcaya y Guipúzcoa sigue realizando numerosas detenciones en Bilbao, San Sebastián, Placencia, Areatxavaleta, Pasajes y otros pueblos vascos.

La Coruña

ASESINATO DE UN DIRIGENTE COMUNISTA

El 27 de mayo, la Guardia Civil

Barcelona

DETENCION DE NUMEROSOS MILITANTES DEL P.S.U.

Entre las numerosas detenciones de patriotas catalanes practicadas por la policía franquista como consecuencia del viaje de Franco a Cataluña, figuran muchos miembros del P.S.U. Gran parte de los detenidos del glorioso partido de la clase obrera catalana están siendo torturados y maltratados en las comisarias y cuarteles de Barcelona.

Córdoba

MAS DETENCIONES DE CAMPESINOS

En Bémez (Córdoba), la Guardia Civil ha detenido al campesino Wenceslao Balsera Valentín, acusado de estar en contacto con los guerrilleros.

En Hinojosa del Duque, la Guardia Civil detuvo también a Guillermo Cerro Aranda y Gregorio Villanueva García, a los que acusa de complicidad con los guerrilleros.

Como es costumbre de la Guardia Civil, a estos campesinos cordobeses detenidos los está sometiendo a los peores tratos.

Traslado mortal

José Pérez Zamorano, natural de Córdoba, y tres presos políticos más fueron sacados hace unas semanas del penal del Puerto de Santa María (Cádiz) para ser trasladados a la terrible prisión-sanatorio antituberculoso de Cuéllar (Segovia). Su estado era tan grave, consecuencia de las penalidades sufridas en el penal, que en las estaciones de tránsito tenían que ser trasladados en camillas. Al hacer escala en la prisión de Córdoba, falleció José Pérez Zamorano.

La orden de traslado, a pesar del estado de gravedad de estos cuatro presos antifranquistas, orden equivalente a una condena a muerte, fué dada por el director de la prisión del Puerto de Santa María, Ramón Caballero.

No menos de 150.000 presos políticos en España

Según estadísticas elaboradas detenidamente por las fuerzas del movimiento de Resistencia español, a primeros de marzo de 1947 había en la España franquista 115.337 personas encarceladas por razones políticas, es decir, por sus sentimientos y actitudes hostiles al régimen fascista de Franco. Hoy —mediados de junio de 1947— esta cifra total es mucho mayor a causa de las numerosas detenciones practicadas en el último trimestre.

De acuerdo con esas estadísticas, había a primeros de marzo:

HOMBRES	
EN LAS CARCELES CENTRALES Y PROVINCIALES	Núm. de presos
Cárceles de Madrid, Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Guadalajara y Alcalá de Henares	17.353
Cataluña, Valencia, Alicante, Cartagena y Albacete	10.367
Aragón	4.052
Cáceres y Badajoz	3.850
Santander, Burgos, León, Valladolid, Zamora, Salamanca y Palencia	7.275
Asturias (Oviedo y Gijón)	5.932
Euzkadi	6.843
Logroño	1.500
Galicia	4.342
Andalucía	6.835
Africa del Norte. (Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache)	2.892
Baleares y Canarias	4.989
En las cárceles de las cabezas del Partido Judicial	13.320
En los campos de concentración y batallones de trabajadores al servicio de empresas privadas (todos presos políticos)	12.742
Total	102.292
MUJERES	
En las cárceles provinciales de mujeres y en las centrales de Gerona, Puch.	12.425
En Euzkadi	620
Total	13.045
Total de personas encarceladas en España de:	115.337

No se tienen en cuenta, en estas cifras, los detenidos en las Comisarias de Policía de todo el país o en la Dirección General de Seguridad de Madrid, detenidos que se calcula en más de 6.000.

Como decimos al principio, estas cifras corresponden a estadísticas del mes de marzo de 1947. Pero, desde entonces, se han elevado extraordinariamente en virtud de las enormes redadas llevadas a cabo por el franquismo en los últimos meses, redadas que alcanzan a varias decenas de miles de detenidos.

En Madrid 4.000 estudiantes en huelga

Unos 4.000 estudiantes de la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas de la Universidad de Madrid se han declarado en huelga, conjuntamente con sus profesores, iniciando un movimiento de rebelión contra una disposición del Gobierno franquista. Esta facultad es de nueva creación y la mayor parte de los matriculados en ella lo han hecho para ingresar en la carrera diplomática. La disposición oficial que ha motivado la protesta estudiantil ha sido un acuerdo del Gobierno franquista cerrando el ingreso en esa carrera a los graduados en la Facultad.

En la protesta se han unido por solidaridad los estudiantes de la Sección de Economía.

Así, incluso en la Universidad, considerada desde 1939, como un feudo de la Falange, y cuidada celosamente como tal por los franquistas, comienza a cundir un neto descontento contra el régimen; descontento que reviste ya formas concretas de rebeldía.

El S.E.U. ha repetido en estos últimos tiempos cantos a la "dialéctica de las pistolas". Franco ha vuelto ha hablar en Valencia de la necesidad de "militarizar la Universidad". Todos estos hechos revelaban ya la existencia de una cierta inquietud en los medios universitarios. La huelga de los estudiantes de Madrid es una confirmación de ello.

¿Podría ocultarse todo eso? Era difícil para Franco esconder una cosa de tanto volumen en la bocananga de su uniforme de almirante. La prestigiosidad, incluso para el fascismo, tiene sus reglas y sus límites.

Y así ha sido que a la postre la Prensa franquista ha tenido que hablar de lo que hubiera preferido esconocer. El número de "Arriba" del 14 de mayo dedica su editorial a ese asunto de la huelga, intenta "precisar" a su modo: "Ni más ni menos" se titula el comentario. Pero el empeño es también difícil: "precisar" significa en este caso mentir. Y dice "Arriba": "En Bilbao se ha producido, en efecto, una subversión de claro origen comunista, apoyada por elementos del separatismo vasco. El intento se conculca inmediatamente en sus líneas, en su propósito y en su alcance." Y poniendo a contribución todos los recursos de ayuda exterior, de resentimientos in-

Después de la huelga de Euzkadi

Tapar el sol con un dedo....

Se ha intentado. Mas era difícil para el franquismo ocultar la huelga de Vizcaya como se choga en silencio una reclamación de poca monta o se esconden entre marañas los sucios negocios del estraperlo. Durante días y más días la prensa de Franco nada ha dicho de la huelga; la radio, tampoco. Ha habido en Vizcaya una considerable movilización de fuerzas represivas, han participado en la lucha decenas de miles de trabajadores, el mundo ha manifestado ardientemente su entusiasmo y han empezado a surgir en todas partes acciones solidarias. Los jerarcas franquistas han vivido horas de inquietud, momentos muy amargos.

¿Podría ocultarse todo eso? Era difícil para Franco esconder una cosa de tanto volumen en la bocananga de su uniforme de almirante. La prestigiosidad, incluso para el fascismo, tiene sus reglas y sus límites.

Y así ha sido que a la postre la Prensa franquista ha tenido que hablar de lo que hubiera preferido esconocer. El número de "Arriba" del 14 de mayo dedica su editorial a ese asunto de la huelga, intenta "precisar" a su modo: "Ni más ni menos" se titula el comentario. Pero el empeño es también difícil: "precisar" significa en este caso mentir. Y dice "Arriba": "En Bilbao se ha producido, en efecto, una subversión de claro origen comunista, apoyada por elementos del separatismo vasco. El intento se conculca inmediatamente en sus líneas, en su propósito y en su alcance." Y poniendo a contribución todos los recursos de ayuda exterior, de resentimientos in-

teriores y de ciertas aberraciones separatistas, el enemigo se atreve....

En esas pocas líneas el franquismo no sólo se ve forzado —aunque sea mintiendo— a dar la noticia, sino que en su afán de involucrar las cosas y confundir a los españoles acaba por poner de relieve que lo ocurrido en Vizcaya ha sido algo importante y extraordinario. Cualquiera lector de "Arriba" que no hubiera tenido la menor noticia de los hechos, después de leer esas líneas habrá acaudido inmediatamente, con miedo o con alegría, según el caso, a buscar informes más detallados y verídicos sobre el suceso de magnitud que esas líneas dejan entrever. Y lo que más habrá despertado su curiosidad y su interés no será tanto la elocuencia de lo que ahora se escribe como la elocuencia del silencio anterior.

Pues si en realidad se tratara de un suceso baladí no se habría tejido en torno a él, como un "cordón sanitario", ese orden fascista de "no hablar de la huelga".

El lector de "Arriba" habrá comprendido que lo de Bilbao no ha sido una huelga más, sino una huelga muy seria de la clase obrera y de todo el pueblo con objetivos políticos muy señalados, con una meta, como dice "Arriba", muy clara, "en sus fines, en su propósito y en su alcance". Esto es: con una finalidad manifiestamente republicana que es a lo que alude el periódico con la palabra "subversión" y que es lo que duele.

Por cierto que en cuanto a hacer daño y dar en

La política represiva del franquismo en lo que va de 1947 supera en barbarie y en volumen a la de sus derrotados congéneres del Ejercito. Puede decirse que el franquismo sólo existe para perseguir, encarcelar, atormentar y asesinar. Ese es el signo característico de su subsistencia. La economía del país está subordinada al inmenso aparato estatal terrorista. El mundo entero conoce la cuantía y distribución de los grandes presupuestos franquistas, destinados en sus tres cuartas partes a hacer la guerra al pueblo. Una guerra explícita y declarada, tanto por boca de Franco y sus secuaces como por sus "decretos-leyes", edictos más brutales aún que los de los "gauleiter" de Hitler en los países que tuvo bajo su botá. Ahí está el "decreto-ley" del 20 de abril último, pieza "jurídica" por medio de la cual cualquier "juez" falangista, civil o militar, puede condenar a muerte a cuanto español le venga en gana, "decreto-ley" que permite el castigo de hechos consumados o sin consumar, de acciones "delictivas" o de "intenciones delictivas"; un "decreto-ley" que concede a los "jueces" falangistas, en una aberración jurídica sin precedentes, el poder psicológico de hallar delitos en potencia en cualquier ciudadano y condenarlo a muerte si tal es su capricho fascista.

En los cinco meses transcurridos de 1947, la política represiva del franquismo se expresa en cifras terribles: más de 300 ejecuciones, fusilamientos y asesinatos; no menos de 30.000 detenciones de patriotas en toda España; unos 150.000 presos encerrados —algunos durante diez años— en las cárceles, prisiones y penales.

Tal es la realidad dramática e indiscutible que tiene ante sus ojos la democracia mundial, y que ha movido a la FOARE mexicana a realizar esta reunión de hoy con objeto de desarrollar mucho más en México y en América la lucha contra el terror franquista.

Se ha asignado el Pleno de la FOARE un objetivo esencial: estudiar e impulsar los trabajos en toda América para integrar una Comisión Jurídico-Parlamentaria continental que vaya a España con la mayor premura posible a investigar todos y cada uno de los aspectos de esa política represiva del franquismo. El objetivo no puede ser más acertado y oportuno. Lanzada esta iniciativa hace un mes por la FOARE, está encontrando eco profundo en los principales países americanos. La democracia cubana y la emigración republicana residente en Cuba la han hecho suya y van rápidamente a la designación de la delegación correspondiente a ese país. Similar acogida y trabajos se producen en diversos países de Sudamérica: Uruguay, Chile, Argentina, etc. En una palabra, la democracia americana se da cuenta de que esta iniciativa de la FOARE, concreta y oportuna, puede y debe ser un medio valioso y eficaz para obligar al franquismo a que la solidaridad internacional llegue a las prisiones y cárceles de España, tanto para investigar como para denunciar la barbarie allí existente y contribuir a hacerla desaparecer radicalmente.

Esta reunión de la FOARE y sus finalidades merecen el aplauso y reconocimiento de toda la emigración republicana. A nadie más que a ésta le duele e interesa la terrible situación prevalente en España. Por eso, nosotros volvemos a incitar a todos los republicanos españoles en México y en América a prestar su mayor concurso y cooperación a la iniciativa de la FOARE. Este gesto de los demócratas mexicanos y americanos, gesto de generosa solidaridad, debe servir de acicate para la actuación de todos los grupos y núcleos de republicanos españoles emigrados. La lucha contra el espantoso terror franquista no puede ser entendiada ni soslayada so pretexto de atender a otros problemas de nuestra lucha por la República. La importancia de éstos es evidente, pero la labor cotidiana, incansable y eficaz contra el terror, contra cada crimen y actividad terrorista del franquismo, es una labor indispensable y sagrada, destinada a salvar día tras día vidas preciosas.

La formación y el envío urgentes de la Comisión Jurídico-Parlamentaria Continental son tareas a las cuales los republicanos españoles en toda América, todos sus partidos y organizaciones, las representaciones y delegaciones del Gobierno de la República, deben prestar un cálido apoyo y una entusiasta colaboración.

Hacia la formación de la Comisión Investigadora del terror franquista

Hoy, 13 de junio, celebrará el Comité Nacional de la FOARE mexicana su anunciada reunión plenaria, en la que participarán destacados representantes de la democracia mexicana y de la emigración republicana española.

Esta reunión de las grandes fuerzas que en México sostienen la bandera de la solidaridad con la lucha del pueblo español, tiene en estos momentos sólidos motivos de celebración: el pueblo español está siendo víctima, particularmente en los últimos tres o cuatro meses, de una represión fascista de brutalidad excepcional. El franquismo recurre a todo, por monstruoso que sea, para sostenerse en el poder, para destruir las ansias y la lucha de millones de españoles contra su régimen de terror y miseria.

La política represiva del franquismo en lo que va de 1947 supera en barbarie y en volumen a la de sus derrotados congéneres del Ejercito. Puede decirse que el franquismo sólo existe para perseguir, encarcelar, atormentar y asesinar. Ese es el signo característico de su subsistencia. La economía del país está subordinada al inmenso aparato estatal terrorista. El mundo entero conoce la cuantía y distribución de los grandes presupuestos franquistas, destinados en sus tres cuartas partes a hacer la guerra al pueblo. Una guerra explícita y declarada, tanto por boca de Franco y sus secuaces como por sus "decretos-leyes", edictos más brutales aún que los de los "gauleiter" de Hitler en los países que tuvo bajo su botá. Ahí está el "decreto-ley" del 20 de abril último, pieza "jurídica" por medio de la cual cualquier "juez" falangista, civil o militar, puede condenar a muerte a cuanto español le venga en gana, "decreto-ley" que permite el castigo de hechos consumados o sin consumar, de acciones "delictivas" o de "intenciones delictivas"; un "decreto-ley" que concede a los "jueces" falangistas, en una aberración jurídica sin precedentes, el poder psicológico de hallar delitos en potencia en cualquier ciudadano y condenarlo a muerte si tal es su capricho fascista.

En los cinco meses transcurridos de 1947, la política represiva del franquismo se expresa en cifras terribles: más de 300 ejecuciones, fusilamientos y asesinatos; no menos de 30.000 detenciones de patriotas en toda España; unos 150.000 presos encerrados —algunos durante diez años— en las cárceles, prisiones y penales.

Tal es la realidad dramática e indiscutible que tiene ante sus ojos la democracia mundial, y que ha movido a la FOARE mexicana a realizar esta reunión de hoy con objeto de desarrollar mucho más en México y en América la lucha contra el terror franquista.

Se ha asignado el Pleno de la FOARE un objetivo esencial: estudiar e impulsar los trabajos en toda América para integrar una Comisión Jurídico-Parlamentaria continental que vaya a España con la mayor premura posible a investigar todos y cada uno de los aspectos de esa política represiva del franquismo. El objetivo no puede ser más acertado y oportuno. Lanzada esta iniciativa hace un mes por la FOARE, está encontrando eco profundo en los principales países americanos. La democracia cubana y la emigración republicana residente en Cuba la han hecho suya y van rápidamente a la designación de la delegación correspondiente a ese país. Similar acogida y trabajos se producen en diversos países de Sudamérica: Uruguay, Chile, Argentina, etc. En una palabra, la democracia americana se da cuenta de que esta iniciativa de la FOARE, concreta y oportuna, puede y debe ser un medio valioso y eficaz para obligar al franquismo a que la solidaridad internacional llegue a las prisiones y cárceles de España, tanto para investigar como para denunciar la barbarie allí existente y contribuir a hacerla desaparecer radicalmente.

Esta reunión de la FOARE y sus finalidades merecen el aplauso y reconocimiento de toda la emigración republicana. A nadie más que a ésta le duele e interesa la terrible situación prevalente en España. Por eso, nosotros volvemos a incitar a todos los republicanos españoles en México y en América a prestar su mayor concurso y cooperación a la iniciativa de la FOARE. Este gesto de los demócratas mexicanos y americanos, gesto de generosa solidaridad, debe servir de acicate para la actuación de todos los grupos y núcleos de republicanos españoles emigrados. La lucha contra el espantoso terror franquista no puede ser entendiada ni soslayada so pretexto de atender a otros problemas de nuestra lucha por la República. La importancia de éstos es evidente, pero la labor cotidiana, incansable y eficaz contra el terror, contra cada crimen y actividad terrorista del franquismo, es una labor indispensable y sagrada, destinada a salvar día tras día vidas preciosas.

La formación y el envío urgentes de la Comisión Jurídico-Parlamentaria Continental son tareas a las cuales los republicanos españoles en toda América, todos sus partidos y organizaciones, las representaciones y delegaciones del Gobierno de la República, deben prestar un cálido apoyo y una entusiasta colaboración.

Franco utiliza el Ejército para quebrantar la resistencia en el campo

por Juan MODESTO

De la impopularidad del régimen, de la hostilidad creciente hacia Franco y Falange en el interior de España tenemos cada día multitud de pruebas. Algunas veces estas pruebas las saca a relucir gente conservadora muy poco afín a la causa por la que lucha el pueblo español. Una demostración de esto la encontramos en el "Journal de Genève", del 19 de mayo último. Ha publicado un artículo titulado "Guerrillas y crisis económica", escrito después de su viaje a España por el Sr. Hubert Pictet. En dicho artículo se puede leer:

"La seguridad del régimen depende del Ejército y de la Guardia Civil".

Lo que, en otras palabras, quiere decir que el régimen de Franco carece de todo el apoyo popular. Pero el articulista todavía señala con más exactitud la fuerza principal en que descansa el régimen cuando dice:

"Franco puede felicitarse en este momento de disponer de ese Cuerpo escogido (se refiere a la Guardia Civil) para mantener a raya a los "bandidos"—algunos los llaman "terroristas"—e incluso "resistentes"—que prevalecen de nuevo, de manera inquietante, por toda España."

Aunque el Sr. Hubert pone gran empeño en ocultar el carácter de la resistencia popular utilizando el calificativo de "bandidos" al mencionar a los patriotas antifranquistas, él mismo se ve obligado a confesar que:

"...algunos viven una doble vida —son obreros o campesinos de día—, pero, por otra parte es difícil distinguirlos de los bandidos ordinarios que siempre han existido en España."

Lo que no ha querido ver el Sr. Hubert es que los patriotas que forman en las filas de la Resistencia luchan por terminar con los crímenes, con los robos, con el terror que llevan a cabo los únicos bandidos, los únicos terroristas, los que asuelan los campos de España y arruinan a nuestro país, que son Franco y Falange.

Si, la realidad de España es que el franquismo hace esfuerzos inauditos para prolongar su dominación.

Franco emplea en la represión contra los obreros y los campesinos a sus mercenarios, bien de la Guardia Civil, del Tercio, moros, Policía Armada. Y en el último tiempo, en forma más amplia que ante-

riormente, al Ejército. Y como muestra, ahí están los tercios de la Guardia Civil números 3 de Barcelona y 2 de Sevilla, concentrados en Vizcaya para reprimir el movimiento obrero, mejor dicho, el movimiento de todo el pueblo, pues en Vizcaya hemos asistido a un movimiento de masas, expresión del más alto sentimiento antifranquista de la población, en el que han participado, junto al heroico proletariado vasco, los comerciantes, las mujeres e incluso muchos patronos antifranquistas. Bien es verdad que el motor propulsor de la lucha, el dirigente abnegado de esta grandiosa demostración antifranquista ha sido la clase obrera.

Provincias enteras en las regiones agrarias de nuestro país están siendo lugares de concentración y teatro de operaciones de las fuerzas antifranquistas, que están desarrollando acciones punitivas contra los campesinos.

La nueva modalidad en el empleo de las fuerzas del Ejército contra el movimiento popular y el sentimiento antifranquista de nuestro pueblo, que le da un carácter muy particular, es el que por primera vez estas unidades son utilizadas desorganizadas, en efectivos de batallón, que son subordi-

(Pasa a la pág. 2)

Cuatrocientos trabajadores en huelga, en Alcoy

El día 28 de mayo, por la mañana, se declararon en huelga de brazos caídos los 400 obreros que trabajan en la fábrica de Punto Ferrándiz, Badia y Carbonell. Exigían determinadas mejoras en las condiciones de trabajo.

Entre los huelguistas hay gran número de mujeres, que muestran una resolución y una valentía ejemplares.

Según las últimas noticias recibidas, la huelga continuaba el día 29 y la moral de los trabajadores era muy elevada.

Hoy se celebra la reunión plenaria de la FOARE

Hoy, 13 de junio, se reunirá como ya hemos anunciado, en el Salón de Conferencias de Bellas Artes, el Pleno del Comité Nacional de la FOARE. La convocatoria lanzada por la gran organización de ayuda advierte que la sesión empezará a las siete de la tarde, y que el pleno sólo habrá de trabajar en la fecha indicada, 13 de junio.

Dos finalidades esenciales tiene esta magna reunión: adoptar las medidas necesarias para organizar y enviar a España una Comisión jurídica-parlamentaria del Continente americano, a fin de que compruebe y denuncie al mundo las bárbaras crueldades franquistas, y preparar la celebración de la IV Convención Nacional que ha de tener lugar en México en el año en curso.

La situación de miseria, de terror inhumano que existe en España, la persecución desatada contra los héroes de la resistencia española, el martirio de los detenidos, el asesinato a mansalva de valerosos luchadores; las medidas, agravadas cada día, de carácter draconiano que pretenden contener la ola de protestas y de odio desatada por la mayoría del pueblo contra sus tiranos, dan valor y significación histórica a este Pleno. Y es natural que numerosas organizaciones sindicales, políticas, culturales de México y de la emigración española hayan enviado su adhesión al Pleno y hayan expresado su decisión de concurrir, a título de delegados fraternales, gran número de personalidades que dará máxima autori-

dad a las resoluciones que se adopten.

La FOARE ha invitado para ocupar la Presidencia del acto al Sr. Presidente de la República mexicana, al Sr. Embajador de la República española, a las Cámaras de Diputados y Senadores, al Cuerpo Diplomático acreditado ante el Gobierno de México, a la C.T.M., P.R.I., C.N.C., Trabajadores al Servicio del Estado, Trabajadores de Educación, etc., etc.

Además de los Srs. Lics. y Dips. Braulio Maldonado y Alejandro Gómez Maganda, que harán uso de la palabra, han pedido consumir turnos en la discusión representaciones de la C.T.M., de la Comisión Española de la FOARE y otras muchas personalidades jurídicas, políticas, culturales, etc.

La Orden del Día aprobada por la FOARE será el siguiente: 1o.—Balance de resultados en la aplicación de los acuerdos adoptados por la III Convención de Solidaridad celebrada en México en el mes de octubre. Estará encargado del informe el Sr. Lic. y Diputado Braulio Maldonado.

2o.—Estado de los trabajos para integrar una Comisión jurídica-parlamentaria continental que se traslade a España. El terror franquista y estado de las gestiones para la creación de dicha Comisión. Informará de este importante tema el Sr. Dip. y Lic. Alejandro Gómez Maganda.

3o.—Proposición acerca de la celebración de la IV Convención de Solidaridad con la República espa-

Solidaridad en México con los huelguistas vascos

Continúa en México con creciente ímpetu la campaña que se realiza contra el terror franquista que en estos días llega a extremos de verdadera ferocidad y contra las represalias que el franquismo está aplicando contra los trabajadores vascos y de los demás pueblos de España.

Ya informamos en nuestro número anterior de las gestiones realizadas por la Unión de Mujeres Españolas "Mariana Pineda" en este sentido. Ahora tenemos que añadir que buen número de mujeres catalanas y mexicanas junto con españolas han dirigido sendos escritos a la Sra. Alemán, a la de Mr. Truman y Mr. Atlee y a la Sra. Vda. de Roosevelt, reclamando intervención cerca del franquismo para que cesen las persecuciones desatadas contra los trabajadores vascos y de otras regiones.

Un numeroso grupo de madrileños también se ha dirigido al Presidente del Gobierno Vasco, Sr. Aguirre, destacando la importancia del movimiento realizado por los huelguistas vascos y mostrando su adhesión fervorosa hacia los valientes luchadores de Euzkadi y de toda España. Acompañan a su mensaje la cantidad de 55 pesos con destino a la campaña en favor de los huelguistas vascos y de las víctimas del terror.

El Frente Único de Trabajadores del Volante de Euzkadi, que cuenta con más de 5,000 afiliados, ha dirigido un mensaje al Lic. Alemán, Presidente de la República, solicitando su apoyo para la constitución de la Comisión jurídica parlamentaria continental que investigará las crueldades franquistas.

La propia organización sindical envió un mensaje al Congreso de la Unión en términos semejantes al elevado el Sr. Presidente.

Gran número de sociedades ejidales que forman parte de la Unión Central de Sociedades de Crédito Ejidal de la Comarca Lagunera (Estado de Coahuila), han dirigido mensajes a la ONU, a la F.S.M. y a diversos Gobiernos democráticos pidiendo interviergan para que cese el terror desatado por el franquismo en Euzkadi, Cataluña y otros lugares de España.

También se han sumado a la campaña contra el terror el Sindicato Filarmónico de Tuxpan (Ver.), mediante diversos mensajes enviados a organizaciones y Gobiernos.

En fin, la Comisión española de la FOARE ha dirigido importante escrito al Secretario Gral. de la ONU protestando contra el terror franquista, contra el arresto de 6,000 patriotas catalanes con motivo del viaje de Franco a Cataluña y reclamando su intervención para que se ponga en libertad a los detenidos.

La clase obrera se yergue en España



(Her-Car. en "HOY", de La Habana).

El Grupo Local de la U.G.T., movilizado en apoyo de los trabajadores vascos

En relación con la campaña de solidaridad con los huelguistas y represaliados de Vizcaya, y de acuerdo con las resoluciones adoptadas en su última Asamblea general, el Grupo Local de la U.G.T. en México, ha enviado las siguientes comunicaciones:

A la Ejecutiva de la U.G.T. en Francia, manifestando la posición del Grupo Local, de absoluta identificación y satisfacción con aquel organismo, por la actitud adoptada a su vez, ante el movimiento vasco.

Al Excmo. Sr. Embajador de Cuba en México, con el fin de que el Gobierno de Cuba interceda cerca del régimen franquista, para la terminación de atropellos y represalias aplicados a los obreros huelguistas.

Al Secretario General de la ONU, protestando contra el terror franquista aplicado como método de represión en la huelga de Bilbao.

Al Secretario General de la F.S.M., expresando la satisfacción del Grupo por su resuelto apoyo y medidas de solidaridad para con

los trabajadores bilbaínos, a la vez que indicando la seguridad de que en la conferencia que actualmente se celebra en Praga, habrán de adoptarse acuerdos en favor del pueblo español.

La Comisión de Solidaridad de la U.G.T. que funciona de acuerdo con las normas aprobadas en la Asamblea última del Grupo Local, está a su vez dirigiendo cartas y comunicados a todas las organizaciones españolas y mexicanas al objeto de recabar la unificación de toda la acción encaminada al auxilio de los huelguistas y represaliados por el movimiento vasco del 10 de Mayo. La misma Comisión hace gestiones para recaudar las cantidades ya ofrecidas por diversas Federaciones y Grupos al objeto indicado de solidaridad.

En cumplimiento de lo ofrecido en su momento, la F.E.T.E. hizo entrega de su aportación de \$200.00 a la Comisión de solidaridad; cantidad que con otras recibidas, a estas fechas, ha sido girada a su destino.

Homenaje a la gran artista Katherine Dunham, generosa amiga del pueblo español

El 5 del corriente se efectuó un sentido acto de homenaje a la gran artista Katherine Dunham, ex-poneante maravillosa del arte y sentimientos del pueblo negro de Estados Unidos, y amiga generosa del pueblo español y su causa liberadora. Se celebró el acto en los salones del Centro Republicano Español, de esta Ciudad, bajo la iniciativa y organización de la Delegación en México de la Federación de Espectáculos de España (UGT), y en él estuvieron presentes casi dos centenares de trabajadores de espectáculos públicos y artistas españoles.

Al aceptar el homenaje, Katherine Dunham ratificó con emotivas palabras su cariño a la causa del pueblo español y su arraigado deseo hoy en la lucha contra el franquismo, y mañana en la reconstrucción de una Patria feliz y democrática.

La Asamblea mantuvo sus tres largas sesiones con interés acentuado por la firmeza y variedad de matices de las intervenciones. La atención de los asistentes. Ha constituido esta Asamblea un nuevo jalón progresivo en el curso de las intensas actividades de los militantes del PSU en México, cuyo ardiente patriotismo hará que la unidad de acción de los catalanes emigrados en México gane mucho para bien de Cataluña y de la República.

de que nuestro pueblo recobre la libertad y los derechos democráticos que en un mundo liberado del fascismo le corresponden. "Siento como más —dijo— la lucha del pueblo español, porque pertenezco a una raza de doce millones de seres que al igual que el pueblo español, sentimos deseos de gozar de las garantías que como humanos nos pertenecen". Estas justas y sentidas palabras fueron larga y cariñosamente aplaudidas por los asistentes.

En la concurrencia reunión intervinieron, después de escuchada la parte musical a cargo de la Banda Madrid, magníficamente dirigida por nuestro camarada Maestro Mendizábal, el compañero Mejorada, secretario de la Delegación de Espectáculos Públicos (UGT) en México y el Sr. García Alvarez, que ofreció el acto a la Sra. Dunham, y ensalzó justamente tanto su arte magnífico como sus sentimientos democráticos y progresivos.

El acto se vio honrado con la presencia del Sr. Embajador de la República Española, Dr. Nicolau D'Oliwer.

Al final, por aclamación unánime se aprobó mandar a la ONU una protesta contra el terror franquista, y por la salvación de los patriotas José Satué y Felipe Alberdi, así como por la ruptura mundial de relaciones con el franquismo.

Gran Asamblea de militantes del P.S.U.C. en México

Durante los días 3, 4 y 5 del corriente, los militantes del PSUC en México celebraron una Asamblea que, por su entusiasmo, asistencia y desarrollo, constituye una valiosa aportación como impulso a la acción que vienen desarrollando en la lucha contra Franco y Falange.

Las sesiones de la Asamblea estuvieron presididas respectivamente por los camaradas José Muni, Antonio Bertrán —miembros del C.C. del PSUC— y Antonio Martínez Franco. Los acompañaron los camaradas García Lago, Salvadores, Vidal Masull y, como delegados fraternales del PCE, Castellote y Soley.

Resultó el incremento de las acciones de la clase obrera catalana y las repercusiones que ha tenido y tendrá la huelga de los obreros vascos; el papel de los militantes del PSUC que valientemente aplican las sabias directrices de la Dirección del gran partido catalán con Joan Comorera a la cabeza; la unidad de acción en multitud de acciones de la UGT-CNT; la incorporación de los campesinos catalanes y en general, de las masas democráticas y patrióticas; la más intensa y fraterna unidad de los pueblos de España en la lucha común contra el verdugo común: Franco y Falange.

Partiendo de esa situación, expuso cuál ha sido la actividad en México de los militantes del PSU, sus éxitos y la necesidad de incrementar esta acción y muy especialmente la de solidaridad en cumplimiento de la directriz de Comorera: "a mayor incremento de la lucha, mayor incremento de la ayuda".

Martínez Franco concretó su informe a la situación orgánica que se ha sabido mantener sin desmayo por la adhesión de los militantes al Partido y a su Patria, lejos de las miserias que comporta la emigración. Señaló formas y métodos

Cómo marcha la campaña de los 40.000 pesos

"Los resultados que se van obteniendo en la Campaña de Ayuda a nuestros heroicos camaradas que luchan en el interior de nuestra patria, van engrandeciendo la cifra que nos habíamos propuesto obtener, si bien es necesario señalar que por parte de algunos camaradas no se han acelerado las liquidaciones en la medida que hubiera sido de desear.

El total de la cifra recaudada asciende hasta el momento a \$32.012.00, estando distribuida la misma entre los siguientes Grupos: Delegación Vasca \$6.005.00; Aragonenses \$2.628.00; Asturianos \$2.844.50; de la Banda Madrid \$2.232.00; Barneto \$2.005.50; Checa \$1.418.00; Pepe Díaz \$1.706.00; Dieguez \$2.000.00; Extremos \$484.00; Gallegos \$1.016.00; Lara \$800.00; Levantinos \$2.160.00; Manchegos \$484.00; Montañeses \$2.857.00; R. Vías \$1.550.00; Ciudad Valles \$100.00; Coahuilenses \$315.00; Córdoba \$159.00; Guadalajara \$20.00; Pachuca \$100.00; Puebla \$292.00; Toluca \$50.00; Torreón \$180.00; Veracruz \$864.00.

Con esta entrega, los Asturianos se han puesto a la cabeza de la recaudación, seguidos muy de cerca por los Montañeses, quienes están haciendo en esta Campaña un positivo esfuerzo, superando el compromiso que en primer lugar contrajeron e incluso rebasando la segunda cantidad a que se comprometieron después de cubierta la primera cifra. El Grupo Dieguez ha realizado un meritorio esfuerzo y honra como el éxito coronaba su trabajo merced a la buena planificación del mismo; han nombrado comisiones que a más de cuidarse de estimular a los indolentes se han puesto a trabajar directamente, consiguiendo elevar su recaudación a una de las primeras filas de la Campaña. Los levantinos que comenzaron muy bien esta tarea, parecen confiados en su primer esfuerzo decidieron poner en práctica lo de la fábula de la liebre y la tortuga, y ya hoy quienes les han adelantado. Confiamos en que de nuevo harán un esfuerzo superior y se pondrán a la altura de los primeros momentos de iniciarse esta tarea. El Grupo Barneto tiene en vías de realización varias actividades que hacen prever que habrá de rebasar su compromiso de una manera holgada, y los demás Grupos se mantienen en un plano discreto que es necesario remontar, sobre todo los Grupos Lara, Manchegos y Extremos, pues de lo contrario no van a jugar en la Campaña el papel que pueden y deben desempeñar.

En cuanto a los Estados, tenemos referencias de que la Campaña se viene desarrollando dentro de lo normal, si bien lo que sucede es que los responsables se están olvidando de que las liquidaciones han de hacerse a la Comisión de la Campaña de una manera periódica. Falta solamente algunos días para que demos por terminada la primera fase de la Campaña de acuerdo con los planes que se tienen establecidos. Los cálculos previsorios, que la Comisión de la misma ha establecido a través de las informaciones que tienen recogidas de cada uno de los Grupos es que, en esta primera fase, puede y debe conseguirse poner la recaudación en condiciones de cubrir en su totalidad el importe fijado para esta Campaña. Para ello, es menester que todos los compañeros desplieguen en los días que faltan para cerrar la primera fase, su máxima actividad e iniciativas y con ello no dudamos que el éxito coronará plenamente nuestros esfuerzos.

Por lo que se refiere a los Estados, recordamos a todos los responsables la necesidad ineludible de pasar sus liquidaciones en el más breve plazo, para que la Comisión de la Campaña pueda conocer la marcha de la misma de una manera cabal.

[Animo, pues, compañeros! A cubrir la primera fase de la Campaña llegando a recaudar \$40.000.00. Recordad los que en España sufren en las cárceles, los que editan la prensa clandestina, las acciones de los magníficos guerrilleros, los huelguistas heroicos que le gritan claramente a Franco su impopularidad y con esa bandera desplegada llevada a la mente de todos los demócratas en México la necesidad de acudir en su ayuda. Son acreedores a todos nuestros desvelos. Merecen que todos nos sacrifiquemos un poco por esos mártires de la libertad y heroicos luchadores antifascistas."

"Fondo Cristino García."

Tapar el sol con un...

(Viene de la pág. 1)
el blanco, no sólo son los franquistas los que tienen motivos para sentirse heridos por el golpe.

Comprenderse ahora el porqué del silencio guardado durante dos semanas justas y la importancia política de ese comentario que al cabo se han visto obligados a hacer. Y valga destacar que el artículo de "Arriba" pone de relieve el interés y la gran utilidad de algo en lo que a veces no se repara: la labor de las radios extranjeras que ayudan con servicios de información bien orientados al desarrollo de la lucha de nuestro pueblo. Señalamos el hecho con el testimonio de nuestro reconocimiento y con unas palabras que quieren ser de gratitud y de estímulo. Sepan nuestros amigos de esos servicios radiofónicos que su voz es un arma antifranquista y que su trabajo no se diluye en las ondas. Miles de escuchas en España saben sacar de él todo el fruto necesario. El editorial falangista, al abordar el tema de la huelga de Vizcaya rompiendo su consigna de silencio, subraya el papel de las radios extranjeras

y dice que han "querido especular con el suceso". La alusión de "Arriba" es, por contraste, un diploma de mérito para esos radios y confirma que entre otros valores a apreciar en la formidable acción vizcaína se encuentra el de haber sido una batalla ganada contra la "conjura de silencio" de que habló Dolores en su informe ante el Pleno de París.

Es imposible tapar el sol con un dedo... y también es imposible ahogar en silencio la grandiosa lucha del pueblo español. La huelga de Vizcaya no quedará "como una de tantas incidencias ni halagadoras ni lamentables", sino como un hecho capital que marca una perspectiva de potentes luchas y de cercanas victorias.

Un hecho que es un síntoma de coraje y de combatividad que ha llenado de pavor a las huestes de Falange y de optimismo a las fuerzas antifranquistas. Un hecho que enseña a nuestro pueblo que es posible atacar a Franco desde todas partes y por todos los medios y hacerle ver que a tales efectos toda España es Bilbao.

Intensa movilización para salvar la vida de José Satué

Prosigue con creciente intensidad la campaña emprendida en México para que sea lograda la libertad y respetada la vida del gran luchador ugetista, compañero José Satué, detenido por el franquismo y sometido a bárbaras torturas por los sicarios del franquismo. Entre las numerosas actividades desarrolladas en este movimiento, vamos a destacar las de mayor significación.

La Agrupación Musical Madrid dirigió al Secretario de la ONU un telegrama protestando por la detención y pidiendo su intervención para conseguir la libertad de dicho dirigente nacional de la UGT.

La propia Agrupación Musical Madrid, ha enviado 47 comunicaciones a otras tantas organizaciones sindicales y sociales mexicanas denunciando ante ellas el bárbaro terror y las represalias desatadas por Franco y subrayando especialmente la detención de José Satué en Euzkadi, así como la de más de 6,000 personas en Cataluña con motivo de la visita del traidor Franco a Barcelona. Solicitan de esas organizaciones que envíen mensajes de protesta a la Embajada franquista en Cuba y a la ONU así como reclamando que cese ese bárbaro régimen de persecución.

También el Grupo Local de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza en México se ha dirigido, a la O.N.U., a la F.S.M., al S.N.T.E., al Presidente

de la República Mexicana y al de los EE.UU. de Norteamérica denunciando la detención y reclamando sea respetada la vida de ese gran compañero.

El Sindicato de Trabajadores de la Empresa Vulcano dirigida a la Embajada franquista en Cuba una enérgica protesta por la detención de Satué y reclamando que sea puesto en libertad ese patriota cuyo solo delito es defender la causa de la libertad de España y los derechos de los trabajadores.

Un grupo de más de ochenta republicanos asturianos, de la más diversa significación, han dirigido escritos de protesta a la ONU y los Gobiernos democráticos señalando la detención de Satué como un ejemplo más de la falsedad de las afirmaciones franquistas de seguir métodos democráticos cuando la realidad es que ejerce una abyecta tiranía contra la que lucha heroicamente el pueblo español. Reclaman los asturianos firmantes la pronta libertad de José Satué, y que cesen las torturas a que le tienen sometido los escribas de Falange.

Otras muchas organizaciones mexicanas y españolas siguen enviando mensajes de protesta por la detención de Satué, entre las últimas figura el Centro Andaluz de México, que considera a Satué como un destacado socio ya que por haber residido durante muchos años en Málaga, se considera enraizado en aquella tierra.

Comunicado del C.C. del P.C. de Euzkadi

"Reunido el C.C. del P.C. de Euzkadi en los días 23 y 24, con la asistencia de un delegado del interior, ha tomado los siguientes acuerdos:

Dirigir un saludo de combate a nuestro Partido en el interior y, junto al Partido, a la clase trabajadora y demás fuerzas que han participado en las gloriosas jornadas de mayo, así como al Gobierno autónomo y al Consejo delegado en el interior por lo que han significado en la dirección del movimiento.

Destacar que el golpe trascendental que al régimen franquista le ha sido asestado por la grandiosa huelga de Euzkadi fue posible por la unidad existente entre las fuerzas democráticas forjada alrededor de la clase obrera. El proletariado, por su unión, por su decisión, por su heroísmo, posibilitó que contra el franquismo, por la República y la democracia, se levantase en amplio frente nacional la población de Vizcaya y parte de Guipúzcoa.

Ese espíritu combativo que animó a la clase obrera y al pueblo vasco en su lucha no ha sido ahogado, a pesar de las medidas de represión franquista. Ello exige que las debilidades organizativas puestas de manifiesto durante la última huelga —y que el documento de la Comisión nacional del Partido Comunista de Euzkadi en el interior señala— sean superadas de suerte que, estrechando aun más la unidad de todas las fuerzas antifranquistas, estemos en condiciones de llevar al pueblo vasco a las próximas batallas con todas las garantías de éxito.

Dirigirse a todos los comunistas vascos para que, teniendo en cuenta esta nueva situación que ha creado el desarrollo de las luchas, acentúen su entusiasmo, su iniciativa, su responsabilidad en el trabajo que hoy exige más que nunca.

Intensificar la ligazón del Partido con las masas antifranquistas y republicanas y en particular con la clase obrera, trabajando por el engrandecimiento y la unidad de la gloriosa U.G.T. y de ésta con las demás Centrales sindicales.

Reforzar nuestro trabajo por mejorar constantemente nuestras relaciones con los demás partidos y organizaciones antifranquistas y republicanas, y en primer término con los camaradas socialistas. Ampliar y fortalecer los organismos unitarios de todas las fuerzas antifranquistas y republicanas.

En el interior, incorporando al Consejo delegado todas las fuerzas actuantes contra el franquismo y ante todo las organizaciones sindicales.

Creando en todo el país Juntas provinciales, locales, etc., de Resistencia, dependientes del Consejo delegado.

Reforzar en la emigración la unidad de todas las fuerzas antifranquistas vascas, lo que permitirá secundar eficazmente la labor del Gobierno autónomo y llevar a cabo la campaña de ayuda al interior.

El Comité Central llama la atención de todos y cada uno de los militantes sobre la gran responsabilidad que entraña para nuestro Partido la confianza que en él tienen depositada las masas obreras y democráticas de nuestro país, por su justa política, por su heroísmo y por su firmeza en la lucha contra el franquismo y por la República. Ello nos impone el deber de reforzar constantemente nuestro Partido en todos los órdenes.

París, 24 de mayo de 1947.

GRAN FESTIVAL HISPANO-MEXICANO
Organizado por el Sindicato de Empleados de Farmacias, Droguerías, Laboratorios y similares.
(Los beneficios irán destinados a la ayuda al pueblo español).
Salones del Restaurant "MOROCCU"
Av. Ejido 14.
Sábado, 21 de junio, desde las 9.30 p. m.

Franco utiliza al Ejército...

(Viene de la Pág. 1).
nados totalmente al jefe de la Guardia Civil de la Comandancia a la que son agregados.
Ejemplos que confirman nuestra afirmación son el empleo que se está haciendo del Segundo Batallón del Regimiento de Infantería Guadalajara número 20, de la plantilla de la 52 división, que se encuentra actuando contra los campesinos en la provincia de Valencia.

Otro más que queremos citar es el Primer Batallón del Regimiento de Infantería Aragón, número 17, perteneciente orgánicamente a la 51 división, que, con acantonamiento en Vélez-Málaga, está actuando en la provincia de Málaga.

No se limita a estas provincias el campo de operaciones militares contra los campesinos y los guerrilleros, sino que las concentraciones militares franquistas van a tener lugar en un amplio territorio comprendido en las provincias de Toledo, Cáceres, Badajoz y Albacete, en la meseta central, y las provincias de Zaragoza, Teruel, Castellón, y las de Córdoba y Granada en Andalucía.

Es casi seguro que Franco utiliza el Ejército para arrancar la cosecha de manos de los campesinos. La grave preocupación que supone para el régimen la gran resistencia que existe en el campo se traduce en el empleo del Ejército como fuerza de represión y castigo contra los campesinos. Porque

los franquistas temen que la resistencia activa de los campesinos, simultánea con la lucha guerrillera, haga del campo español uno de los centros más activos de la Resistencia española en un período determinado del año, cuando se acerca la recogida de la cosecha de cereales.

Estamos seguros de que los campesinos españoles y los guerrilleros sabrán defender sus intereses con el mismo tesón y heroísmo con que han realizado las anteriores luchas. El camino para detener el terror en el campo es la lucha inteligente y organizada, sobre todo organizada, contra las fuerzas de represión y el aparato del Estado franquista. Los campesinos, defendiendo sus cosechas, ocultando a los obreros agrícolas desahuciados por las huelgas por mejoras de los salarios y las condiciones de trabajo, y todos ellos facilitando la acción de los guerrilleros, ocultando su paso, dándoles información, ayudándoles.

Continuar con la firmeza que hasta hoy por el camino emprendido de fidelidad inquebrantable a la causa de la libertad y de la independencia de España, mostrando una vez más que son obreros y campesinos, luchadores ahogados por la paz que mantienen a raya y castigan a los que alimentan la guerra cruenta que se extiende por todos los rincones de España contra nuestro pueblo.

Franco reconoce que no cuenta con el pueblo español

Ese pueblo existe, naturalmente. Pero lo que Franco quiere decir es que le "hace falta", a él, a su régimen. Al régimen franquista sabíamos nosotros, con nosotros el mundo entero, que no lo acompañaba la adhesión, sino la hostilidad del pueblo. Ahora es el mismo "Caudillo" quien lo confiesa en su pobre discurso ante la guarnición de Valencia.

Dicen que el que mucho habla, mucho erra, y aunque no se trata de "errores", sino de disparates y también de asombrosas confesiones, la verdad es que Franco ha hablado en exceso a lo largo de su viaje a Valencia y Cataluña. Y no faltará quien reconozca algún día que el régimen le sobran entre sus cargas molestas algunos discursos de Franco.

En este que comentamos, el "Caudillo" intenta explicar con once años de retraso por qué fracasó el golpe de Estado militar en aquella gran provincia levantana. Y la razón es que entonces "vivía nuestro Ejército en el castillo roquero de sus cuarteles". El símil no es muy afortunado, porque en definitiva los "castillos roqueros", de ser así, hubieran podido defenderse mejor. Y, sin embargo, el pueblo los tomó por asalto sin armas y en unas pocas horas de lucha. Debí de haber algunas otras causas a las que Franco no alude. Pero menciona la que tiene, sin duda, mayor importancia: "el aislamiento, hizo tardía la asistencia pública, y es que teníamos la razón, la tierra, los oficiales, pero en aquel momento nos falló la voluntad del pueblo".

Falló entonces la voluntad del pueblo, y añade Franco que "no podemos volver a nuestros castillos". La voluntad del pueblo que "falló entonces", aún falla, y ¿de qué manera?... Afirma Franco que en aquellos años bastaron para vencer los ejércitos pero que eso no basta hoy para consolidar la victoria lograda. "Hoy—ha dicho—ya no bastan los ejércitos profesionales. En una nueva prueba nos haría falta mucho más: hoy nos hace falta un pueblo, una industria y una economía que nadie nos ha de regalar".

Declaración grave, gravísima. Confesión de impotencia. Panorama muy poco halagador para el régimen. Pues, aunque la forma de expresión pueda dar lugar al equívoco, su sentido es inconfundible. Franco reconoce que estas tres grandes cosas—un pueblo, una industria, una economía—son aún por obtener, que el régimen carece de ellas y que nadie se las va a regalar. Más adelante, por si alguien tiene duda sobre el alcance tremendo de las palabras del "Caudillo", su sentido se aclara plenamente; todo el resto del discurso está lleno de ese tono de apelación, de las expresiones "tenemos que hacer", "debemos crear".

Ante la guarnición de Valencia, Franco ha dicho, pues, que no basta tener al Ejército. Y su preocupación está muy justificada. ¿No aprenderá esa lección algunas gentes de nuestros medios? Porque estamos cansados de oír decir que no se podrá hacer nada mientras el Ejército apoye a Franco. Ahora es el mismo Franco quien afirma que eso no basta. Nosotros lo hemos dicho—desde otro ángulo—muchas veces. Se necesitan otras cosas: el pueblo, en primer término, que Franco, a los once años de su "alzamiento", confiesa no haber podido vencer ni domar. Y luego, una industria, que el franquismo, lejos de organizarla y controlarla, destruye y arruina. Y también una economía, una economía sana y floreciente, que Franco no ha logrado levantar en el país, porque donde tocan sus manos todo se vuelve desastre y miseria.

No son palabras casuales las que en este momento de su discurso ha pronunciado el "Caudillo". Estas tres palabras son las plagas de su régimen, el más serio y profundo motivo de la catástrofe que le amenaza. Porque están contra él esos tres factores fundamentales, el franquismo no tiene salvación. "España se deshace entre las manos de Franco", ha dicho Dolores. Y el franquismo se desmorona, se hunde.

Es atemorizante declarar que cuando Franco advierte la complejidad y la inminencia de esos peligros, no confía en el Ejército como instrumento decisivo, no piensa hoy que ese pueda ser un recurso supremo. Y clama con palabras de agonía que eso no basta y que hacen falta otras cosas de las que el régimen carece. Franco no se siente seguro, y ese discurso lo prueba. Leyendo palabras tan graves se comprende toda la importancia de aquella afirmación de Pasanaria: "Incluso en el Ejército falta la autoridad de Franco".

Y así es, porque cuando esas cosas tan fundamentales—el pueblo, la industria, la economía—escapan al control de un régimen, también el Ejército se da cuenta de que los más firmes "castillos roqueros" pueden sucumbir a las grietas de su propia base y al casito del pueblo".

Cómo informa la prensa falangista

Como se sabe, la Asamblea de la Organización de la Aviación Civil Internacional, reunida en Montreal, acordó hace tres semanas excluir de dicha organización a la España franquista. El acuerdo fue adoptado por 27 votos contra 3 (Irlanda, Portugal y Suiza) y dos abstenciones (Argentina y África del Sur). Fue una expulsión en toda regla.

Sin embargo, la prensa falangista no lo entiende así. "El Diario Vasco", de San Sebastián, del 11 de mayo, publicó una información sobre esta cuestión, bajo los siguientes títulos:

Sucedio en España JUSTICIA

A veces las bestias se adornan con nombre propio. Juan Andino era de esos. Su bestialismo del mal nacido le llevó, con uniforme alemán, con yugos y flechas y juramentos nazis, a tierras polacas y soviéticas. Un chacal más de la División Azul del franquismo. División olvidada por la amnesia atómica de ciertos mentes de gobernantes anglosajones. Regresó después a la guardia. Franco premió sus servicios de aventajado aprendiz de las huestes de su Führer. La batalla perdida en Europa continuó en España. Por eso le hicieron Presidente del Sindicato Vertical de la Construcción de Alava. Asestinas, denuncias, robos y crímenes, hicieron buena la confianza que le dispensaron sus amos. Pero la batalla que perdió el nazifascismo en Europa continuó en España. Por eso el trece de abril, guerrilleros españoles pisaban las calles de Vitoria. Heroísmo, disciplina, combatividad y justicia, hacen buena la confianza del pueblo en sus guerrillas. En aquella vieja plazuela de Vitoria, brillos de chirimiri y tradición gloriosa de libertad y fueros, se formó el Consejo de Guerra. Los acusadores hablaron vascuence y por sus palabras en la vieja lengua, hablaron también víctimas españolas, polacas y rusas. Un chacal menos se adornará con nombre propio. Porque Juan Andino era de esos.

La "libertad de prensa"

El Gobernador de Barcelona ha destituido de sus funciones al Delegado de Prensa en los Sindicatos de Barcelona, Silva Aramburu, a causa de haber aparecido, por segunda vez artículos en una revista denunciando las inmoralidades administrativas de los funcionarios sindicales. Pero, a pesar de esto y mucho más, los falangistas hablan con el mayor desdoro de "libertad de prensa" en España.

Atrocidades increíbles

El salvajismo del terror inquisitorial de los más obscuros de la edad media, es practicado por el régimen nazifascista de Franco, por la Falange y sus asesinos. Ha sido esta vez, una vez más, en la jurta Asturiana, en la Villa de Llanes, donde la jurta falangista organizó la caza del hombre, el más brutal y bestial asesinato. En el chalet lindante con el antiguo Colegio de la Encarnación de Llanes, vive el viejo reaccionario, acumulador de odios, de sangre y de sudores, Francisco García Llerandi, con sus crías, que no pueden llamarse hijos a los cachorros de fieras, los falangistas Peco y Luis. Ellos y el cobarde criminal que sufre Llanes como Inspector—Jefe de la Guardia Municipal, Arturo Prieto, montaron el cerco, acoso y caza de un ser humano. La víctima fué el guerrillero Castor Junco Junco, de treinta y ocho años, natural de Pancar, pueblo inmediato a Llanes, casado y avecindado en la Borbolla. Fué herido a balazos por los García Llerandi. Arturo Prieto lo ató a la cola de su caballo y seguido de la jurta, lo arrojó por las principales calles de Llanes hasta que no quedó de Castor Junco más que unos despojos deshechos que dejaron regueros de sangre sobre las piedras de las calles, entre gritos falangistas, ferocidades de fieras amparadas con escupularios, brazos en alto y vivas a Franco. El periódico "Pueblo", de Asturias, instrumento dócil de la bestialidad falangista dió la noticia distanzada de atraco frustrado y de muerte del atracador en el hospital de Llanes por las heridas sufridas al ser rechazado por los García Llerandi. Otro periódico, "Carbón", no sabemos si por llanto demagógico o por qué, al referirse a la increíble atrocidad, publicó bajo el título "Cobardía y Crueldad".

Vibrantes llamamientos del Boletín "UNION", órgano de la U.G.T. de España

En el interior de nuestra Patria, en el invicto Madrid, ha comenzado a publicarse el Boletín "UNION", órgano clandestino de la Delegación de la Comisión Ejecutiva de la U.G.T. de España. La noticia tiene que llenar de alegría a todos los antifranquistas españoles y singularmente a las decenas de millares de ugetistas esparcidos por todos los continentes que, verán en esta publicación, el ejemplo magnífico, el heroísmo y patriotismo acrecentado de sus hermanos de lucha que no retrocediendo ante ningún peligro denuncian ante todo el pueblo español a través de "UNION", y especialmente ante la clase obrera, el significado monstruoso que encierra el régimen franquista, dando al mismo tiempo orientaciones claras y precisas para agrupar a todas las fuerzas antifranquistas y llevarlas unidas al combate hasta el derrocamiento total de Franco y Falange.

En "UNION" se destacan valientemente y se ponen al desnudo las enormes lacras que encierra el régimen falangista, al mismo tiempo que se desenmascara esa descaída demagogia con la que el franquismo intenta engañar al pueblo y encubrir su feroz explotación y tiranía.

Todos los artículos e informaciones de "UNION" están dedicados a poner de relieve la creciente actividad combativa de nuestra clase obrera que, organizándose en sindicatos ugetistas, cada día se orienta con mayor decisión por el camino de la lucha y la unidad, combatiendo con energía todas las corrientes de pasividad y antiunitarias.

Por ser de un interés extraordinario los vibrantes llamamientos que hace "UNION", en relación a todos aquellos problemas nacionales de mayor urgencia, no queremos dejar de publicar algunos párrafos de uno de sus números que demuestran bien elocuentemente la justa orientación y el ímpetu combativo que guía al Boletín clandestino que publica en España la Delegación de la C.E. de la U.G.T. de España.

He aquí algunos de sus vibrantes llamamientos sobre diferentes problemas.

Contra los Sindicatos Verticales

"FUERA LOS SINDICATOS VERTICALES! Somos ugetistas y sólo queremos nuestros Sindicatos. Los Sindicatos verticales están al servicio de los patronos falangistas más rapaces, y los "jerarcas" (con sueldos de 60,000 pesetas que sacan de las cuotas que obligatoriamente nos descuentan) son sus agentes incondicionales.

"El franquismo para robarnos la casi totalidad de nuestra fuerza de trabajo, obteniendo "beneficios" enormes, emplea el terror más desenfrenado, pero al mismo tiempo necesita proporcionar a sus sostenedores del extranjero la propaganda demagógica de que su régimen se preocupa, por medio de los Sindicatos verticales, de mejorar la situación terrible que el mismo nos crea, y la de que los trabajadores somos "libres" para hacer peticiones, defender nuestras reivindicaciones y nombrar nuestros representantes. ¡MENTIRA!

"Cuando los obreros y empleadas de la "Marconi", de "El Aluminio", etc., han elegido democráticamente y libremente a sus verdaderos representantes para que presenten y defiendan ante las Empresas sus más modestas reivindicaciones, la Policía franquista por orden del Ministro falangista de Trabajo Girón, los ha encarcelado."

"Ningún obrero ni empleado debe consentir que se le vote para enlazar sindical, negándose a entablar la explotación del franquismo con su nombre de trabajador fiel a su clase. Ninguno debe votar, rechazando así la falacia "legalista" y "democrática" con que el régimen quiere encubrir la esclavitud a que nos tiene sometidos."

"Entre nuestras reivindicaciones debe figurar siempre la petición de que no se nos descuente obligatoriamente ninguna cuota para unos



Facsimil del periódico "UNION", órgano de la Delegación en España de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Contra los bajos salarios

"EL RENDIMIENTO DE NUESTRO TRABAJO DEBE SER PROPORCIONAL A LA COMIDA QUE RECIBIMOS. Ningún obrero consciente debe realizar un esfuerzo de trabajo superior al proporcional, a los alimentos que recibe, para recuperar la fuerza gastada y para mantener a su familia, porque ningún obrero tiene interés en suicidarse para engordar a los ladrones que nos torturan. A más producción, más comida, a comida insuficiente, menor producción.

"¡TRABAJADORES! Para conquistar los alimentos que necesitamos, los jornales y condiciones de trabajo justas, hay que organizar en CADA LUGAR DE TRABAJO EL GRUPO SINDICAL DE LA U.G.T."

Con la huelga organizada, unidos y coordinados en la acción ¡HACIA LA VICTORIA!

Contra el terror franquista

"EL FRANQUISMO ASESINA A NUESTROS PRESOS", dice "UNION" en otro vibrante llamamiento que hace a todo el pueblo en favor de los presos políticos de Alcalá de Henares.

"GRITOS DE VIDA QUE LUCHA POR NO SER ASESINADA NOS LLEGAN DE LAS CARCELES. UNAMOS NUESTRA ACCION A LA SUYA PARA CONQUISTAR UNA VIDA DIGNA."

"El franquismo impotente para someter a nuestros presos, los elimina matándolos de hambre, de frío y por medio de las torturas más crueles. Ahora mismo, el franquismo planea el traslado de muchos de ellos a Guinea, donde, teniéndolos más aislados aún del pueblo, podrán liquidarlos con mayor facilidad y rapidez."

"Por los presos, por sus familias, por todos nosotros, tenemos que acabar cuanto antes con el franquismo."

Contra el hambre y la miseria

"EL PUEBLO SE MUERE DE HAMBRE. Sobre las ruinas, entre muros de cárceles, un pueblo su-

combe atezado por el hambre. ¡Qué extensa y qué profunda es esa tragedia de hambre que nuestro pueblo está viviendo!

"El hambre es tan aguda y la indignación del pueblo tan notoria que el régimen no puede ocultar la carestía de la vida de que habla Franco ya ha dado sus frutos. ¡Muy escasez y más altos precios! Ha quedado en que la propaganda fascista, en busca de una razón que explique la falta de víveres, lance al rostro del pueblo la siguiente injuria:

"Lo que ocurre es que hoy se come demasiado... en cuatro tabernas se come y se bebe hoy más que en todo el reino de los Capetos y que en las Asturias de Alfonso el Sabio". (Eugenio Montes, en "ARRIBA").

Acicate para la solidaridad exterior

Así plantea "UNION" todos los problemas vitales a los que hoy hace frente nuestro pueblo con energía y tesón. Esos llamamientos, esos enardecidos a la unidad y a la lucha, a la ayuda a los presos y contra la miseria y el hambre inaudita que están causando verdaderos estragos entre lo mejor de nuestro pueblo, deben encontrar entre todos los antifranquistas españoles la más amplia acogida movilizándose urgentemente contra las medidas que el franquismo trata de tomar contra nuestros presos, enviándolos a la Guinea y masacrando sádicamente en las prisiones. Por el envío de paquetes a las cárceles a través de las organizaciones internacionales de ayuda a los compañeros de profesión y a los millares de hombres que en las prisiones franquistas necesitan de la ayuda y la solidaridad de sus hermanos de clase. Por que a los que hoy luchan en los primeros puestos de combate contra la tiranía que sojuzga y envilece a nuestra Patria les llegue la solidaridad moral y material de todos los antifranquistas y en primer lugar la de sus patriotas los antifranquistas españoles.

Hazañas de los guerrilleros gallegos

Esta información procede de Ce deira, pueblo cerca de El Ferrol. Es otro hazaña de los grupos guerrilleros gallegos, que tanta actividad muestran en la lucha contra el franquismo. La escena se desarrolla en una taberna de dicho pueblo. En pleno día, llegaron ocho hombres, todos ellos bien armados, con fusiles ametralladores. Llevaban una insignia en la manga mostrando, con orgullo, su calidad de guerrilleros. Se formó pronto un grupo alrededor de ellos. Todos querían—los que en la taberna estaban—tener el honor de conversar con aquellos valientes. Convieran tranquilamente y después se distribuyeron por el pueblo para cumplir la misión que sus jefes les habían encomendado. En el pueblo hay una cura que es un falangista implacable. Tiene sobre su conciencia—si es que tiene conciencia—la delación de muchos republicanos. Se dedica a múltiples negocios y ha reunido una fortuna considerable. La primera visita de los guerrilleros fué para este mal sacerdote. Su contribución fué considerable. Cuando salían de su casa los guerrilleros llevaban en su cartera 9.000 pesetas, que el cura había tenido que entregar para ayuda de la verdadera causa del pueblo. Otro grupo visitó al jefe falangista del lugar. Se les daba de matón. Había asegurado que si recibía la visita de los guerrilleros, había de hacer esto y lo otro. Todo lo que hizo fué entregar les 5.000 pesetas que le fueron señaladas como "impuesto de guerra". La visita al pueblo había terminado. Pero aún realizaron dos actividades más el grupo de luchadores. La una fué llevarse con ellos al carter del pueblo, soplón de la Guardia Civil, que había ido al cuartel a dar el soplo de la presencia de los guerrilleros. No se ha vuelto a tener noticias suyas. La otra acción fué al salir del pueblo. Encontraron en la carretera una muchacha que iba a una feria próxima a comprar un cerdo

La lucha de las GUERRILLAS

BARCELONA ATENTADO CONTRA EL INSTITUTO DE FALANGE

A través de los cristales de una ventana, fué lanzada hace unos días una granada antimatque en el local del Instituto de Falange, situado en la calle de Valencia, en Barcelona. La explosión arrancó la ventana, parte del muro y causó grandes daños en el interior. La guardia exterior no pudo impedir el atentado, que es ya el tercero que se realiza contra esta institución dedicada a instruir a los agentes falangistas de espionaje y especialistas en la represión.

VUELA OTRO POLVORIN MINERO En la mina de Santa Cruz de Orden, en el término municipal de San Feliu de Llobregat, se presentaron en una de las últimas noches ocho guerrilleros. Detuvieron a los vigilantes y fuerzas que custodiaban el polvorin, desarmándolos y encerrándolos. Inmediatamente dieron fuego al polvorin—que tenía más de 2.000 kilos de pólvora—produciendo su explosión.

GRANADA DOS GUARDIAS CIVILES MUERTOS En la Sierra de la Grava (Granada) se registró una verdadera batalla entre un grupo de guerrilleros y un numeroso destacamento de la Guardia Civil ayudado por los falangistas. En el encuentro resultaron muertos dos guardias civiles y otros varios heridos.

GUARDIA CIVIL HERIDO En las proximidades de Cerro Almirante, en el límite de las provincias de Granada y Almería, cerca de Guadix, un grupo de guerrilleros ha sostenido un violento tiroteo con uno de los destacamentos de la Guardia Civil que efectúan servicios especiales de persecución contra los antifranquistas de Sierra Nevada.

En el curso del tiroteo, fué gravemente herido uno de los guardias. OTRO ENCUENTRO CON LA POLICIA ARMADA

En la misma provincia de Granada, en el término de Pinos del Valle, tuvo lugar otro choque entre las guerrillas y las fuerzas de la policía armada, desconociéndose mayores detalles.

ASTURIAS UN GUARDIA CIVIL MUERTO CERCIA DE MIERES En las cercanías de Mieres (Asturias), ha habido un encuentro de un grupo de guerrilleros con una patrulla de la Guardia Civil, en el que resultó muerto un número de este Cuerpo.

MAS BAJAS DE LA GUARDIA CIVIL Las fuerzas de la Guardia Civil de Carreña Cabrales y Posada de Llanes (Asturias), preparaban una emboscada a los guerrilleros en el lugar denominado Tebrandi, situado entre esos dos pueblos. Cuando se encontraban distribuyendo las fuerzas para sorprender a los guerrilleros, éstos lanzaron un ataque por sorpresa. Se estableció un combate en el cual fué herido un guardia civil. Los guerrilleros se retiraron sin novedad.

LA CORUÑA ENCUENTRO CON LA GUARDIA CIVIL En el término de Brives (La Coruña), se registró un encuentro entre un grupo de guerrilleros y elementos de la Guardia Civil. Los guerrilleros, después de hostigar a los civiles, se retiraron sin novedad.

GUARDIA CIVIL MUERTO EN UN COMBATE Hace unos días se registró otro encuentro guerrillero con fuerzas de la Guardia Civil en un lugar próximo a La Coruña. Resultó muerto un guardia civil, sin que los guerrilleros padeciesen baja alguna.

NUEVAS NOTICIAS DE LA HUELGA DE VITORIA

Según anunciábamos en nuestro número pasado, el día 23 de mayo, por la tarde, los trabajadores de la fábrica Ajuja, de Vitoria, declararon una huelga de brazos caídos. Pedían el pago de una gratificación que les debían en concepto de indemnización por la carestía de la vida. A algunos de los empleados de los servicios administrativos de la fábrica, a los falangistas más recalcitrantes, les había sido otorgada particularmente una prima mensual de 150 pesetas. Los obreros exigían que la indemnización fuese pagada a todos y pedían además que a las viudas de los obreros que fallezcan se les paguen los jornales de un año en dos plazos. El Gobernador de Alava había mandado desalojar la fábrica y dió de plazo hasta el día siguiente, a las 8 de la mañana, para que los obreros volvieran al trabajo.

El día siguiente, a sea el 24 de mayo, cuando los obreros estaban trabajando se presentó en los talleres uno de los gerentes de la Sociedad, particularmente odiado por el personal. Inmediatamente dejaron de trabajar una buena parte de los obreros. El director llamó nuevamente a las fuerzas represivas que se habían retirado a sus cuarteles. Pero al llegar éstos, los trabajadores, si bien reanudaron aparentemente las faenas, comenzaron a efectuar un sabotaje ostensible de la producción. Los mismos guardias y agentes de la Policía Armada podían observar que el rendimiento era casi nulo.

A las dos de la tarde todos los trabajadores reanudaron la huelga de brazos caídos. El gobernador civil intervino personalmente y ordenó que se desalojara de nuevo la fábrica, esta vez con carácter definitivo. Los agentes de la represión cumplieron la orden con la brutalidad que les caracteriza. Emprendieron asimismo inmediatamente una racha de detenciones. Treinta y dos de los trabajadores fueron encarcelados. El gobernador ordenó la expulsión de todos los trabajadores de la fábrica y dispuso que para ser readmitidos firmaran solicitudes semejantes a las que se habían establecido en Vizcaya.

El día 26, por la mañana, se presentaron al trabajo todos los obreros despedidos que eran más de 800. La Guardia Civil y la Policía Armada les impidió la entrada a la fábrica por no haber cumplimentado la orden gubernativa referente a la presentación de sus solicitudes.

La situación no cambió sensiblemente en el curso del día 26. El día 27 las direcciones de los Sindicatos clandestinos empezaron a cursar la orden de vuelta al trabajo. El día 28 éste se reanudó con la readmisión de todos los obreros que habían sido despedidos. Los trabajadores que fueron detenidos continúan en la cárcel. La moral de los obreros de Ajuja es muy elevada. El régimen no ha podido ocultar la inquietud que le ha producido la heroica acción de los trabajadores vitorianos. Por ejemplo, el jefe provincial de Falange destituyó inmediatamente a todos los burocratas de la delegación provincial del Sindicato por el gran desdoro que para los Sindicatos verticales supone la unanimidad con que los trabajadores de Ajuja respondieron a la acción reivindicativa planteada por sus Sindicatos de clase.

bre de crédito, no le será difícil que le prestan sus compañeros, las 15.000 pesetas restantes. Y, en efecto, el tabernero Villares, recorrió el pueblo, con la compañía de un guerrillero bien armado y en pocos minutos, reunió los 3.000 duros. Mientras se terminaba la "operación bancaria", los guerrilleros que cercaban la taberna estuvieron charlando con los vecinos. Les dieron varios encargos, pero el que les satisfizo a todos fué éste: "Le van a decir al secretario del Ayuntamiento—ese ratero miserable, que se prepare, porque dentro de pocos días vamos a volver y le haremos una visita. Es mucho el robo que hace en este pueblo y tiene que contribuir con una buena cantidad a sostener nuestra lucha contra el franquismo. —¡Ah!, —dijo uno de ellos—. Ya sabemos que a nosotros nos llaman "los de Foucales". Están equivocados en el nombre. No somos los de Foucales, somos los de la República. Y acá de su bolsillo una gran bandera republicana, que encendí de emoción los ojos de los vecinos."

LOS DE LA REPUBLICA

El día 31 de diciembre del año pasado se presentaron en la casa de un rico especulador franquista llamado Villares, en un aldea del Ayuntamiento de Biznanzo, un grupo numeroso de guerrilleros. La gente aseguró luego que iban cerca de 30. Llamó la atención de los vecinos lo bien armados y bien vestidos que iban todos. Hasta portaban botas altas que brillaban de limpias. El tal Villares se sobrecogió de espanto, al ver su casa—una taberna—cercada por ese número de hombres decididos. Uno de ellos entró a "charlar" con el dueño.

—¿Cuánto llevas para tu compra?—le preguntaron. —¡Llevo, cuarenta duros! —exclamó asustada la muchacha. —Con eso, en estos tiempos de Franco, no tienes ni para comprar una gallina... —exclamaron los "hombres del monte". —Toma setenta duros más. Con los 100 ya te traerás algo que valga la pena.

—Tiene Ud. una deuda con nosotros. Está Ud. robando todo el dinero que quiere y todavía no ha contribuido ni con una peseta a esta lucha contra los enemigos de España. —Yo, la verdad—respondió el tabernero enriquecido, más muerto que vivo—no sabía que había esa obligación.

—Pues sí, señor. Dadas sus ganancias ilegítimas debe contribuir a nuestra lucha con 7.000 duros. Es bastante poco teniendo en cuenta lo que Ud. roba. —Pero aquí no tengo más que 20.000 pesetas. Si acaso, vuelvan dentro de varios días y les entregaré el resto.

—No tenemos tiempo de volver, porque estamos muy ocupados—le dijo muy serio el jefe de los guerrilleros—. Pero todo tiene arreglo. Ahora va Ud. a salir con uno de mis compañeros y como Ud. es hombre de crédito, no le será difícil que le prestan sus compañeros, las 15.000 pesetas restantes. Y, en efecto, el tabernero Villares, recorrió el pueblo, con la compañía de un guerrillero bien armado y en pocos minutos, reunió los 3.000 duros. Mientras se terminaba la "operación bancaria", los guerrilleros que cercaban la taberna estuvieron charlando con los vecinos. Les dieron varios encargos, pero el que les satisfizo a todos fué éste: "Le van a decir al secretario del Ayuntamiento—ese ratero miserable, que se prepare, porque dentro de pocos días vamos a volver y le haremos una visita. Es mucho el robo que hace en este pueblo y tiene que contribuir con una buena cantidad a sostener nuestra lucha contra el franquismo. —¡Ah!, —dijo uno de ellos—. Ya sabemos que a nosotros nos llaman "los de Foucales". Están equivocados en el nombre. No somos los de Foucales, somos los de la República. Y acá de su bolsillo una gran bandera republicana, que encendí de emoción los ojos de los vecinos."

LA REUNION DE LA F.S.M. Y LA SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO ESPAÑOL

En estos momentos se halla reunido en Praga el Consejo General de la Federación Sindical Mundial, con objeto de discutir problemas de vital interés para la clase obrera y las masas democráticas del mundo.

Delegados de sesenta países, representando a unos ochenta millones de proletarios de todos los continentes, plantean cuestiones de trascendencia suma, que tienden a asegurar la paz y la libertad de los pueblos, a mejorar la situación de las masas trabajadoras y a liquidar los residuos del nazifascismo, que forcejean y pugnan para supervivir apoyados en los círculos reaccionarios internacionales y en el capital monopolista que sólo puede medrar con la guerra y la opresión de los países débiles.

Estamos seguros que en esta importante asamblea será nuevamente tratado el problema de España, para hallar fórmulas concretas y prácticas de solidaridad efectiva y poderosa con el pueblo español.

Es innegable que, en todas las ocasiones, la F.S.M. ha levantado su voz para condenar al franquismo y ha adoptado resoluciones de ayuda a nuestro pueblo en su lucha heroica. Además, los obreros de gran número de países, orientados por sus propias organizaciones, filiales de la F.S.M., han demostrado su solidaridad y apoyo a la causa de la República Española que es la causa de la democracia universal.

Durante estos últimos meses, obreros salineros de Chile, portuarios de Noruega, Holandesa, Lonares, Cuba, Brasil, trabajadores y democratas de México, Francia, Yugoslavia, Uruguay, Yugoestavia, etc., etc., han realizado importantes movilizaciones de ayuda al pueblo español.

Sin embargo, es necesario ampliar, reforzar e intensificar esta solidaridad, palpablemente demostrada, de la clase obrera mundial en relación con la histórica batalla que sostiene nuestro pueblo para abaritar la ignominiosa tiranía nazifascista que detenta el poder en nuestra Patria.

Esperamos por tanto que las decisiones que se adopten en la reunión de Praga desarrollen la solidaridad de la clase obrera mundial hacia la democracia española en los aspectos político y económico.

La última gran huelga de Bilbao contra el régimen vandálico de Franco puso de relieve la fuerza, organización y heroísmo de nuestra clase obrera y de nuestro pueblo en el combate difícil que mantiene desde hace once años contra la barbarie fascista. El terror sin límites desatado por las fuerzas represivas del régimen de Franco, exige actividades concretas y urgentes de la democracia mundial, muy especialmente de la clase trabajadora, en apoyo de la lucha sagrada del pueblo español.

Es preciso por tanto que se adopten resoluciones energéticas contra el régimen de Franco, de tal manera que los trabajadores de todos los países organicen un boicot absoluto al comercio exterior de España, impidiendo la carga y descarga de los barcos franquistas, que se abstenzan de materiales primos que no puedan conseguirse divisas con los productos que roban al pueblo hambriento y que venden en el extranjero para adquirir armas, maquinaria, petróleo, caucho, algodón, etc.

Es preciso también que la F.S.M. y las organizaciones filiales de todos los países, presionen fuertemente a sus respectivos gobiernos y a la Organización de las Naciones Unidas para conseguir, en plazo inmediato, la ruptura total de relaciones políticas y económicas con un régimen de bandolerismo y de crimen, vergüenza de la civilización moderna y verdadero peligro para la paz universal y la convivencia pacífica de los pueblos.

La gran huelga de Euzkadi—realizada en el preciso momento que la F.S.M. llamaba a la más amplia solidaridad con el pueblo español, con ocasión de su manifiesto del Primero de Mayo—sacudió de emoción y entusiasmo a centenares de millares de hombres que bajo el sol de todos los meridianos trabajan por construir un mundo de progreso, de democracia y de paz duradera e invulnerable.

Pero la clase obrera española, las heroicas e imbatidas guerrillas, todas las fuerzas democráticas de nuestra patria, que no se arrodillaron jamás ante el fascismo, esperan, ahora mismo, una poderosa ayuda internacional a su justa y gloriosa causa.

La clase obrera universal ha afrontado los mayores sacrificios para la obtención de la victoria en los campos de batalla y tiene por tanto las mayores responsabilidades y deberes, ya que de sus actividades y orientaciones depende en gran parte la liquidación definitiva del fascismo.

El problema de España es por tanto carne y sangre del proletariado mundial, constituye uno de sus propios problemas cruciales en relación con su propia liberación y su avance histórico hacia el porvenir.

Esperamos con lógica confianza las decisiones de la F.S.M. reunida en Praga, la cual en su primera sesión acordó intervenir urgentemente para salvar la vida ejemplar de José Satué, dirigente obrero de la U.G.T. y representante de la misma en España, que ha caído recientemente en las garras de la Gestapo franquista.

Una vez más deben escucharse las palabras de Dolores Ibarruri en el Quinto Pleno del P.C. de España celebrado en París y que interpretan cabalmente el pensamiento de nuestro pueblo.

Yo llamé a los trabajadores de todos los países, a los pueblos y a los democratas a reforzar su acción solidaria con la España republicana; a defender la causa del pueblo español como su propia causa en las reuniones internacionales; a impedir con su intervención decidida que Franco sea abastecido de materias primas y a lograr de sus Gobiernos el rompimiento de relaciones económicas y diplomáticas con Franco y el reconocimiento del Gobierno de la República Española.

La situación en Alemania

Poco tiempo después de la conclusión de la Conferencia de Moscú, los serios conflictos que han estallado—a consecuencia de la política económica—en las zonas occidentales—en las zonas occidentales de Alemania, han venido a demostrar una vez más que la política realizada en dichas zonas por los ingleses y americanos no tiene nada que ver con la democratización y desnazificación acordada en Potsdam.

A las huelgas y manifestaciones que han tenido lugar, la respuesta de las autoridades aliadas ha sido la de anunciar que desde ahora los Estados Unidos van a enviar mensualmente 4.000.000 de quintales de trigo a Alemania. Esto significa dar prioridad a los alemanes sobre los pueblos que fueron aliados de los Estados Unidos en la guerra, combatientes heroicos contra el hitlerismo y que aun padecen del hambre como consecuencia de las horrendas destrozaciones cometidas por los nazis en sus territorios.

Por otro lado, estos envíos a Alemania son utilizados por los delegados anglosajones en las discusiones internacionales para rechazar las justas demandas de reparaciones presentadas por la URSS, Francia, Polonia, Yugoestavia, etc.

¿Corresponde esto a la realidad? ¿Es que verdaderamente los envíos de trigo y otros viveres son el único medio para que los alemanes no se mueran de hambre?

Evidentemente, no. Existe otra política: la que fué definida en Potsdam de común acuerdo con los Tres Grandes. La que viene aplicando fielmente la Unión Soviética. Gracias a esta política, la zona de ocupación soviética ofrece el espectáculo de una Alemania donde la población trabaja, donde las fuerzas democráticas abundan, donde se resuelve sin envíos exteriores y donde la producción alcanza el 70 por 100 de antes de la guerra, mientras sólo llega al 30 por 100 en las otras zonas.

¿Cuáles son los dos factores determinantes que permiten resolver el problema del abastecimiento?

a) La reforma agraria; b) la desnazificación. En la zona soviética, ya en el otoño de 1945, 2.700.000 hectáreas de tierras que pertenecían a 9.767 grandes propietarios, convertidas en 438.000 parcelas, de una dimensión media de cinco hectáreas, que han sido entregadas a los campesinos. Con ello, la casta militarista feudal de los Junkers, uno de los pilares del hitlerismo, ha sufrido un ruído golpe; además, la produc-

ción agrícola ha aumentado y ha sido posible últimamente elevar en cierta medida el racionamiento.

En las zonas occidentales no ha habido reforma agraria. Tres millones de hectáreas podrían ser repartidas en la zona norteamericana y un millón en la zona inglesa. Pero los Junkers conservan casi toda la tierra; incluso se han entregado nuevos latifundios a algunos aristócratas venidos de la zona soviética. Estos sabotean la producción, especulan en el mercado negro y se esfuerzan porque las masas estén descontentas y añoren "los tiempos pasados" del hitlerismo.

Se ha pretendido justificar la diferencia existente entre la zona soviética y las zonas occidentales, diciendo que la primera abarca la mayor riqueza agrícola alemana. Las estadísticas responden claramente lo siguiente:

En 1943, el 21 por 100 de la producción de patatas corresponde a lo que es hoy la zona soviética; el 79 por 100, a las otras. La proporción es semejante para la avena, y de 39 y 61 por 100, respectivamente, para el centeno. Es evidente que la tierra alemana puede perfectamente alimentar a la población en las zonas occidentales. Pero para ello una condición fundamental es que se lleve a cabo la reforma agraria.

b) En la zona soviética, aparte de los criminales de guerra y vándalos hitlerianos que han sido castigados, 380.478 funcionarios nazis han sido destituidos de sus puestos. Los Sindicatos y las demás organizaciones democráticas han jugado un papel decisivo en esta desnazificación; hoy toman una parte activa en el aparato económico y administrativo. Numerosos obreros con una historia de lucha antifascista ocupan cargos dirigentes. Existen comités agrícolas de ayuda mutua que agrupan a 500.000 campesinos.

Estas condiciones permiten que los diversos servicios, concretamente el del abastecimiento, funcionen de manera eficaz.

En las zonas fusionadas inglesa y americana, la desnazificación ha sido una farsa; no se cuenta para

Los negociantes ingleses ayudan a Franco

La prensa londinense ha informado estos días la venta por empresas inglesas a la Barcelona Tramway Company, de 40 autobuses similares a los que corren por la capital británica. La Compañía de Tranvías de Barcelona había recibido ya anteriormente, procedentes de

AMERICA CONTRA FRANCO

Cuba

LOS INTELLECTUALES CUBANOS SE SOLIDARIZAN CON LOS OBREROS VASCOS

Los más prestigiosos intelectuales cubanos han dado a la publicidad un documento de solidaridad con los heroicos trabajadores vascos, en el que demandan del Gobierno de Cuba gestiones tendientes a que el Gobierno franquista suspenda las sanciones contra los mismos. Dice entre otras cosas el documento:

"Contra la infame maniobra antidemocrática y en nombre de los más elementales principios de humanidad, los firmantes, escritores, artistas, profesores y profesionales de todas clases, levantamos nuestra voz de protesta y pedimos respetuosamente al Gobierno de la República que gestione la suspensión de esas sanciones y rompa toda clase de relaciones con el Gobierno tiránico y antidemocrático del nazifascismo. Un pueblo libre como el cubano, que respondió de los primeros en la gran lucha armada contra la barbarie del Eje totalitario, no puede continuar manteniendo relaciones con un Gobierno que agrede, no sólo a los obreros patrióticos y heroicos de la zona bilbaína, sino a la humanidad entera en las más puras esencias de la justicia y la dignidad humanas".

Carlos Enriquez, pintor; Félix Pita Rodríguez, escritor; J. Aparicio, Director del Teatro Adad; Lino Novás Calvo, escritor; Enrique Labrador Ruiz, escritor; Sara Hernández Catá, escritora; Ángel I. Augier, escritor; Dr. A. Castañeda, Bibliotecario de la Universidad; Hilario González, compositor; René Portocarrero, pintor; Centeno, escritor; Juan David, caricaturista; E. González Manticó, compositor y director; Juan José Sire, escultor; Dr. Juan Marinello; Dr. G. Aldereguía; Dra. Osejía Rodríguez; Dr. Raúl Roca, catedrático de la Universidad; Roberto Diego, pintor; Pablo Porras, escultor; Dra. Renée Potts, poeta; Gerardo Tejedor, pintor; José Hurtado de Mendoza, pintor; Dr. A. Sánchez Arango, catedrático de la Universidad; Wilfredo Lam, pintor; Paco Alonso, actor; Alfredo Lozano, escultor; Dr. Alvarez Morales; Mariano, pintor; Onelio Jorge Cardoso, escritor; Félix Guerrero, compositor.

8.000 TRABAJADORES DE LA PROVINCIA DE ORIENTE POR LA SALVACION DE SATUE

En un importante mitin celebrado el 10 de junio en Santiago de Cuba, al que asistieron ocho mil trabajadores, se aprobó por aclamación enviar un telegrama al Presidente de la República cubana en el que se solicita de éste urgente intervención para salvar la vida amenazada de José Satué, miembro del Comité Nacional de la UGT de España, detenido y torturado por la policía franquista en Madrid. Se pide también en el telegrama la intercesión en favor de Agustín Zoroca, Uriarte, Zapirain y demás presos antifranquistas, así como la inmediata repatriación de los ciudadanos cubanos Santiago Alvarez y José Antonio Sanjurjo.

Estados Unidos

"NO HAY TIEMPO RAZONABLE PARA EL FASCISMO". DICEN 120 PERSONALIDADES NORTEAMERICANAS, REFIRIENDOSE A FRANCO

120 personalidades de los Estados Unidos han remitido un documento al presidente de la delegación norteamericana en la ONU, Mr. Austin, planteándole la necesidad de que emprenda inmediatamente una acción para lograr la ruptura mundial de relaciones con el franquismo. Al referirse al acuerdo adoptado por la Asamblea General de la ONU, respecto al propósito de tomar ulteriores medidas contra Franco si en un "plazo razonable" no cambiaba la situación de España, dicen los firmantes de dicho documento que "no existe un tiempo razonable para tolerar la existencia del fascismo", y agregan que "el único camino efectivo para proteger a nuestro pueblo es una acción decisiva y rápida contra el fascismo dondequiera que exista". Añade que "si unos cuantos centenares de nazis, trabajando clandestinamente en Alemania, son considerados como un peligro para la existencia de Inglaterra, cuáles no han de ser las potencialidades de un Estado nazi como la España falangista, donde millares de nazis actúan de manera abierta". Entre los firmantes de este do-

Documento destacan los nombres de Libby Holman, Crockett Johnson, Rt. Rev. S. Herrington Little, Thomas Mann, Hon. Adam C. Powell, y otros muchos. Adler, Hon. Eugene P. Connally, las siguientes personalidades: Lawrence H. Adams, T. Addis, Estella

Argentina

EN APOYO DE LOS OBREROS DE EUZKADI

Continúa en toda Argentina una gran actividad en torno a la huelga de Vizcaya. Numerosos sindicatos han votado resoluciones de simpatía con los huelguistas y de protesta contra las represalias tomadas contra ellos por las autoridades franquistas. La C.G.T. argentina ha recogido más de 30.000 pesos para los bravos trabajadores de Euzkadi.

Venezuela

UNA SUBSCRIPCION PARA LOS HUELGUISTAS VASCOS

El Centro Vasco ha abierto una suscripción en favor de los huelguistas de Euzkadi, que en pocos días ha alcanzado la suma de 13.376 bolivares.



Margaret Webster, conocida artista teatral norteamericana y presidenta de la campaña para recaudar 150.000 dólares para los niños españoles republicanos en la indigencia, examina un cartel de propaganda editado por Spanish Refugee Appeal, de Estados Unidos.

LA DEMOCRACIA HUNGARA DERROTA UN VASTO COMLOT FASCISTA

Los grupos fascistas de Hungría, los "horthisyas", contaban con puestos en el aparato del Estado para dar un golpe contra la reciente República a través de sus camarillas en el "Partido de los Pequeños Proprietarios Rurales", la "Unión Campesina" y la organización ilegal "Comunidad Húngara". Los conjurados querían anular las reformas democráticas de la República, dar un golpe de Estado fascista y hacer de Hungría una cómoda plaza de armas próxima a la URSS.

En política exterior, los conjurados se dedicaban por el momento a actos de sabotaje y espionaje contra las fuerzas armadas de la URSS, fomentando artificialmente en el país una atmósfera antisoviética, cometiendo atentados contra oficiales y soldados del Ejército Rojo.

La Dirección del PPPR se vio obligada a reconocer que tras ese partido existía una organización secreta, la "Comunidad Húngara", que le decía dirigir la actividad de los conjurados. Pero fué descubierto, que la realidad era que el complot horthisya era dirigido por el viejo núcleo fascista del PPPR, importante partido de la coalición ministerial.

El secretario general, Bela Kovacs, era uno de los jefes principales del complot. La realidad es que la CH no era la organización directora del complot, sino una parte de la dirección del PPPR, y era principalmente Bela Kovacs, quien daba las directivas a la CH, cuyas directrices provenían de un Estado extranjero cuyos servicios de inteligencia subvencionaban generosamente a la CH.

Durante un cuarto de siglo el horthismo, variedad húngara del fascismo, ha mantenido una fuerte hostilidad antisoviética con larga escuela de actividad fascista y a veces disfrutando con demagogia pseudodemocrática, siempre dispuestos a ponerse al servicio de cualquier estado imperialista que emprendiera "una campaña contra el este".

La "Unión Campesina", fundada en 1941 por el Partido gubernamental de entonces, "Viva Hungría", hoy organización ilegal bajo el nombre de "Comunidad Húngara", el PPPR, tenía como objeto servir de freno a las aspiraciones de las masas campesinas, siendo elegido entonces para su presidencia, el destacado miembro del PPPR, Nagi Ferenc, Primer Ministro del Gobierno Republicano, huído a Austria y principal complotista.

Como una reserva para sus maquinaciones, Horthy empujó a la clandestinidad el PPPR en 1943 y reorganizó fuertemente la UC. Al renacer Hungría a la vida democrática, surge la UC como una organización del PPPR después, que éste se adhirió al Frente de Independencia Nacional de Hungría.

Los horthisyas, así disfrazados de democratas, contaban con los enlaces clandestinos que anteriormente

se organizaron montaron con el extranjero, especialmente cuando Churchill alimentaba la idea de un segundo frente en los Balcanes para frenar el avance del Ejército Rojo, y con las organizaciones legales en el país y en el Gobierno.

Entre los principales complotistas, además del propio Primer Ministro, figuran Bela Vargha, sacerdote católico y Presidente de la Cámara de Diputados, que previno el fracaso del movimiento subversivo a Naggy, que se encontraba en Austria y en cuyo domicilio se ha encontrado profusa documentación sobre el complot. El movimiento fascista tiene varias ramificaciones, Istvan Valogh, Directivo del PPPR y Ministro de Estado y sacerdote ha anunciado también su renuncia.

Algunos puestos diplomáticos apoyaban el complot, habiéndose negado muchos de ellos a regresar a Budapest. Entre ellos, Aladar Szegedy-Mizsak, Ministro en Washington, Paul Auer, en París, Ferenc Gordon en Berna, íntimo amigo de Naggy, y Tamás Szabo en Londres. Otro de los conjurados era Endre Misteth, Ministro de Construcción y Trabajo Social.

La Presidencia de la República, después del abortado complot continuó ocupada por el ministro metalurgista y miembro del PPPR, Zoltan Tildy, en la Presidencia del Gobierno, Lajos Dimenyos del ala izquierda del PPPR y como Vicepresidente, el camarada Matyas Rakosi, Secretario General del Partido Comunista.

La característica del complot denunciado a sus protectores extranjeros de los conjurados, que a través de escándalos de la prensa reaccionaria, ponen en duda la legitimidad de las medidas de las autoridades que han entregado a la justicia a los criminales, salvando a la democracia húngara, disfranzando este fracaso fascista con el tan careado tópico del "complot comunista".

Las masas campesinas y republicanas del PPPR han reaccionado violentamente contra los dirigentes que les traicionaron, depurando muchos de sus propios organismos y manifestándose abiertamente y entusiasmadamente por una estrecha alianza política con los partidos de izquierda y especialmente con el Partido Comunista.

Los Estados Unidos, "celosos guardadores de la democracia", ante el fracaso del complot fascista en Hungría, toman medidas coactivas de tipo imperialista, suspendiendo el crédito concedido a Hungría, amenazan con intervenciones y vociferan actitudes de reto.

Cuando los fascistas fracasan en Hungría, como han fracasado en Bulgaria los restos de la camarilla fascista del Rey Boris, es motivo de gran indignación en Washington.

Pero que en España sigan cayendo fusilados y asesinados los patriotas españoles, que persista la existencia del régimen nazifascista de Franco, no preocupa al Depar-

España en almoneda

El desenfadado de un hombre de negocios norteamericano

Mister Max H. Klein es un hombre de negocios norteamericano que no tiene el menor sentido del pudor.

Mister Klein es el presidente de la Cámara de Comercio de los Estados Unidos en España. En calidad de tal ha pronunciado el 7 de junio un discurso en Madrid. Ante las palabras que ha dicho se tiene la impresión de que considera a España como una semicolonias de su potente país, como un coto cerrado y reservado a los apetitos de los trusts que representa.

Su discurso es, de arriba abajo, el de un usurero que, prendas en la mano, tiene ateneado al cliente y trata de zaramandarlo a su antojo. Viene a decir Mr. Klein que a Franco le faltan divisas y que ellos ya lo saben. Pero que, bueno, que las divisas las puede conseguir el régimen aumentando las exportaciones (léase: sacando en mayor cantidad de España las conservas, el aceite, las naranjas y otras frutas, los alimentos que tanto necesita el pueblo).

La parte más descarada de su discurso es aquella en que aborda con detalle el capítulo de las exportaciones españolas. Dice que los negociantes de Estados Unidos abogan por facilidades para las exportaciones españolas, mediante "la aplicación a ella de un cambio de valor" (quieren decir un cambio de moneda favorable... para ellos) porque—añade—, "al cambio actual de la peseta, la gran mayoría de productos españoles resultan demasiado caros".

Mr. Klein pide, en suma, con todo el descaro del mundo, que la peseta sea desvalorizada para que los trusts norteamericanos puedan hacer negocios más florecientes con España. Dice, además, ese aprovechado señor: "esta tesis nuestra (la de la desvalorización) es aplicable con o sin concesión de créditos". (Se refiere a los que determinados grupos financieros norteamericanos parecen dispuestos a prestar a Franco). Lo que ocurriría "si éstos se concretan, es que sería asimismo necesario aumentar el volumen de las exportaciones" (constantemente vuelve a este tema).

Claro, esto es fácil de comprender: para reembolsar el crédito a su vencimiento, con la peseta desvalorizada, sería preciso que España vendiera al extranjero más mercancías, puesto que éstas se venderían más baratas; sería necesario que arrancara más aceite, más conservas, más frutas, al cien por ciento de consumo interior, al pueblo hambriento. Todo eso ha dicho Mr. Max H. Klein en Madrid.

Su lenguaje, lenguaje de patrón, lenguaje de colono que ordena negocios sobre los sacrificios de un pueblo esclavizado, subleva hasta las fibras más íntimas de la conciencia de todo español honrado.

Tras sus palabras no puede quedar ninguna duda sobre la tendencia de los imperialistas norteamericanos a intervenir de manera más acentuada en nuestra patria; tendencia de la cual hay otras numerosas pruebas. ¡Cómo hace sonreír—sonrisa amarga para nuestro pueblo—todo ese sistema de protestas de los diplomáticos anglosajones sobre la necesidad de "no ingerirse en nuestros asuntos internos"! ¡Cómo se comprende el porqué de las actitudes equívocas de ciertos Gobiernos cuando la presión de la democracia internacional plantea ante ellos el caso insolito de la supervivencia del fascismo en España!

Pero el desenfadado de Klein demuestra algo más. Demuestra que los usurpadores del Poder en España no vacilan en vender uno de los patrimonios más sagrados de la patria: el de la soberanía nacional, el de la independencia. Esas palabras no se hubieran pronunciado en Madrid sin un previo consentimiento por parte de los franquistas sobre la generalidad de los principios expuestos. El hecho de que la prensa franquista las reproduzca con inculcable euforia corrobora también esta aseveración.

Y así, día tras día, se conocen pruebas de la nueva traición que los sostenedores del régimen franquista quieren consumar.

Los apetitos de los imperialistas norteamericanos encuentran campo abonado en el afán de los fascistas españoles de mantenerse a toda costa.

Más el pueblo tiene su palabra que decir. Y él también se afirma cada día más en su decisión de que sea la voluntad popular, la que corresponde al interés nacional, la que en definitiva prevalezca.

Solidaridad internacional con los trabajadores de Euzkadi

Francia

LOS METALURGICOS LYONESES ENTREGAN 100.000 FRANCOSES

La Unión Sindical de Metalúrgicos del Rhohe, reunida recientemente en Lyon, adoptó por unanimidad una resolución de solidaridad con los trabajadores de Euzkadi, y respondiendo al llamamiento de la FSM, acordó destinar 100.000 francos para los huelguistas y sus familias.

Yugoslavia

AYUDA DE LOS SINDICATOS YUGOSLAVOS

El Comité Central de los Sindicatos yugoslavos ha publicado una declaración de simpatía con

LEY DE SUCESION

Por GUASP



"ARTICULO UNICO.—Franco sucederá a Franco... por lo que pueda suceder". (Guasp en "El Popular", de México)

tamento de Estado, que incluso envía un hombre de absoluta confianza a Madrid para concertar empréstitos y ampliar el comercio con España, apoyando y sosteniendo así el fascismo español.

Si efectivamente los Estados Unidos tan interesados están en velar por la pureza de los sistemas democráticos, ¿a qué esperan en el caso de España? ¿No es el deber tender la diestra de la democracia por un lado y apoyar a Franco por otro es encender una vela a Dios y otra al diablo. Es una posición política que no se explican los pueblos del mundo y especialmente los de Europa, ni se explicaran los millones de ex-combatientes, entre ellos los propios americanos que lucharon heroicamente contra el nazifascismo y por la democracia.

Los gritos de soberbia de Washington, ante el fracaso de los fascistas en Hungría y Bulgaria son una clara demostración de los verdaderos fines que en Europa buscan los Estados Unidos tras la pretendida defensa de la democracia.

Y también es una explicación del porqué de su apaciguamiento a Franco.

Legaciones franquistas apedreadas en Dinamarca y Suecia

Según informan las agencias de prensa, el 23 de mayo, una manifestación de democratas daneses, indignados por los brutales crímenes nazifascistas que Franco comete en España, desfiló en protesta frente a la Legación franquista en Copenhague, sobre cuyo edificio lanzaron una lluvia de piedras, verduras y huevos, destruyendo algunas ventanas.

Las mismas agencias añaden que recientemente se registraron manifestaciones similares ante la Legación franquista en Estocolmo, Suecia.

Noticias breves de la URSS

● Seiscientas empresas de Moscú han realizado antes del plazo previsto su plan de producción de los cuatro primeros meses de este año. El 7 de mayo nuevas empresas de la capital habían realizado su plan antes del plazo fijado.

● Unas 300 Empresas de Leningrado han realizado antes del plazo previsto su programa de producción de los cuatro primeros meses del año.

● Las siembras de primavera han terminado en una gran parte de Kazakstán. Estas últimas semanas han sido favorables a esta región más de 1.000 tractores. Este año las siembras aumentarán en 400.000 hectáreas aproximadamente.

● En abril, unos 30 estaciones eléctricas han sido puestas en servicio en las regiones rurales de Ucrania. Dos mil quinientas estaciones eléctricas han sido reparadas o construidas.

● Este año se prevé que la extracción de carbón en la Unión Soviética aumentará en un 16 por 100 en comparación con la del año último. Más de 100 pozos de mina son reparados o construidos en la cuenca hullaera del Donetz, que tanto sufrió durante la ocupación hitleriana. Se calcula que hacia fines de año la extracción de carbón en la cuenca del Donetz alcanzará el 90 por 100 del nivel de antes de la guerra. En las hullaeras de la región de Moscú el nivel de extracción de antes de la guerra ha sido ya notablemente superado.

● "Gostizdat" es la mayor empresa de ediciones literarias de la URSS. Ha publicado en un número considerable de ejemplares sus obras maestras de la literatura rusa y extranjera, así como de los escritores ucranianos, bielorrusos, georgianos y de los otros pueblos de la Unión Soviética, y los mejores libros de los autores soviéticos modernos. Durante el año 1945 han sido publicados por "Gostizdat" 8.500.000 ejemplares. El número de ejemplares de las ediciones baratas varía entre 100.000 y 250.000.